



### PRIMERO de MAYO

COMO tantas otras fechas gloriosas y revolucionarias, la del Primero de Mayo ha ido perdiendo su verdadero significado. Para la mayoría de las gentes no tiene ya el carácter reivindicativo de sus primeros años, que en todos los países de Europa y América, por decisión de los sindicatos, se traducía en paro general y en entusiastas manifestaciones agitando la bandera de combate contra la injusticia estatal-capitalista. No ; ya no reviste el mismo tono de protesta digna frente a los explotadores y gobernantes de cualquier etiqueta ; el Primero de Mayo, en los tiempos que corremos no es sino una fiesta que los privilegiados regalan a sus víctimas para que se diviertan — o se embriagan — haciéndoles olvidar la tragedia permanente de su existencia.

En casi todos los Estados — Hitler y Pétain hacían lo mismo — la jornada del Primero de Mayo es de holganza retribuida. Una conquista, en opinión de ciertos elementos enquistados en el campo proletario. Pero, para nosotros, bien al contrario, la oficialización de la Fiesta del Trabajo equivale a un retroceso en el camino de la lucha puesto que, en general, ha anulado aquella afirmación pública de la voluntad revolucionaria de las masas oprimidas.

La jornada de homenaje y recuerdo a la acción de los obreros de Chicago, a los mártires anarquistas que organizaron la gran huelga por la consecución de las ocho horas de trabajo, era — y debía seguir siéndolo — la que más hondamente señalaba la línea divisoria entre el mundo caduco de la burguesía y la burocracia estatal y el mundo del trabajo, promesa de justicia y equidad social.

Cada año, los trabajadores organizados se lanzaban a la calle exigiendo de los poderes públicos las debidas mejoras en las condiciones de trabajo y el respeto a la personalidad humana. Todas esas acciones fueron las que obligaron a la burguesía y al Estado — su gendarme — a hacer concesiones a la clase trabajadora y a respetar sus organizaciones, no los sinapismos colaboracionistas con la burguesía, como se pretende en ciertas esferas.

Al reformismo político y al sindicalismo gubernamental, se le debe, en lugar de mejoras positivas,

la desfiguración que ha sufrido el Primero de Mayo, en la cual puede resumirse la del movimiento obrero, que en los últimos años ha sido aumentada por el oportunismo camaleónico del stalinismo, y que hubiera arrastrado definitivamente al fango la bandera proletaria-alzada en 1886 si no velaran por su respeto los hombres del pueblo en cuyo pecho palpitan los mismos ideales de los compañeros ejecutados por la burguesía estadounidense.

En este nuevo mayo correspondiente, pues, a los libertarios del mundo, combatientes en la guerra social, izar la bandera legada por aquellos precursores y, mantener la enhiesta con el mismo valor y energía de que ellos dieron prueba, prosiguiendo su obra, sin claudicaciones ni desfalecimientos, frente al capitalismo y el Estado, frente al fascismo internacional, frente a Franco y Falange, encarnación de la moderna tiranía.

Que la sombra augusta de los cinco mártires nos acompañe en la lucha, y que a pesar del socialismo reformista que vegeta hoy en todos los países, a pesar de la mayor traición del comunismo staliniano, a pesar de todos cuantos han contribuido a minimizar la significación de esta gloriosa fecha del Primero de Mayo, el proletario digno y consecuente pueda decir — con el poeta anarquista:

*Levantemos las manos callosas,  
elevemos altivas las frentes  
y luchemos, luchemos valientes  
contra el fiero y cruel opresor.*

### PLEYEL 1949

#### Un nuevo espectáculo de inspiración staliniana

COMO habíamos anticipado en estas columnas, la reunión pacifista de Pleyel (20 y siguiente de abril) no ha sido otra cosa que una espectacular concentración staliniana de agitación belicista.

Moscú ha preparado el comicio con toda minuciosidad. Y los delegados allí reunidos, casi en su totalidad enrolados en las filas kominformistas, han coincidido en la acusación al llamado bloque occidental — campo imperialista o partido americano, según la estereotipada fraseología pecista — al que se atribuye la responsabilidad exclusiva de la tensión creada actualmente en el mundo, pasando por alto los actos agresivos que el sector oriental, el Kremlin, mejor dicho, ha cometido y sigue cometiendo con grave riesgo para la paz mundial.

Los organizadores de esta reunión, a la manera rusa, han cuidado bien de impedir que se manifestara la voz del auténtico pacifismo revolucionario : contra los preparativos militares de ambos sectores ; contra todas las dictaduras, que son los principales laboratorios belicistas y no permiten en sus dominios las elementales garantías ciudadanas frente a los abusos del poder ; contra el nacionalismo patriótico que se fomenta en todos los Estados ; y contra los ejércitos permanentes y contra la fabricación de toda suerte de armamentos.

Tan solo un hombre ha tenido en esa aparatosa manifestación la valentía de hablar contra slogans fabricados por el Kremlin : el profesor inglés Harvey Moore, de la Asociación Internacional de Juristas, a cuyo vibrante discurso, el periódico bolchevique parisino « L'Humanité » ha dedicado cinco líneas para significar que sus opiniones no tuvieron la aprobación del Congreso.

Cómo habiam de aprobarlo las delegaciones disciplinadas, superdotadas en absoluto a los intereses de una potencia dictatorial e imperialista ? El ciudadano británico ha osado hablar de las libertades populares que en su juicio — y el nuestro — son la principal garantía de paz universal.

« Desean ustedes — dijo Harvey Moore — la libertad contra las persecuciones policíacas, la libertad que permita conocer la verdad, la libertad en que se pueda cambiar el régimen de un país si su pueblo lo desea ? Yo estimo que el mantenimiento de campos de concentración donde son encerrados algunos resistentes gallegos. Los antifascistas les hicieron frente y respondieron a la agresión civilona con gran energía. Pero siendo considerablemente superior el número de atacantes — y que aun recibían nuevos refuerzos bien portreados — seis de los heroicos combatientes antifranquistas sucumbieron bajo las balas asesinas de Falange.

Otro crimen, pues, del que el franquismo deberá dar cuenta.

No me hable usted de la guerra... para preparar la guerra. Si esto no luce en las solapas, (a ver si hay un fenicio avisado que aproveche la oportunidad), debe lucir en el corazón de los hombres y en el de las mujeres. Debe temblar de indignación en la boca de los padres y en la de las madres. Debe servir de escudo protector para la juventud que quieren inmolarse. Y si ello no basta, ¡ guerra a la guerra !

### El país vasco frente a Franco

#### Estan en huelga los trabajadores de la factoría "LA VIZCAYA", DE BILBAO



La actuación de la resistencia antifranquista en las provincias vascongadas se hace más intensa y certera cada día. No son pocas las veces que en estas columnas hemos hecho su elogio y se nos brinda hoy nueva oportunidad. El arrojado de los nordestinos insubmisos, defensores de la tierra y la libertad, se manifiesta en distintos aspectos, siempre organizados y consecuentes.

El pasado 17, en San Sebastián, interrumpieron nuevamente las emisiones franquistas, haciendo oír en su lugar la voz de la resistencia.

Durante media hora los antifascistas fueron dueños del micrófono transmitiendo palabras de aliento para todos los españoles perseguidos, para cuantos cooperan en la lucha contra el tiránico régimen.

La emisión improvisada produjo en San Sebastián y en toda la provincia gran impresión. Las autoridades franquistas, incapaces hasta ahora de resolver el problema que les plantea estas repetidas interrupciones de la Resistencia en los programas de Radio San Sebastián, habían adoptado algunas precauciones. Al aparecer la voz del locutor misterioso los servicios franquistas trataron de « interferir la interferencia » lanzando un ruido en la misma longitud de onda que acallara su voz. Pero sus esfuerzos resultaron vanos. Ya al final de la emisión adoptaron otro recurso más radical : cortar el fluido eléctrico en San Sebastián. Pero a pesar de estos intentos, la mayor parte del programa de la emisión improvisada se oyó magníficamente.

El locutor antifascista inició su emisión con estas palabras : « ¡ Aquí la Resistencia vasca ! » « A pesar de todos los obstáculos puestos por la policía franquista, aquí estamos, y aquí volveremos a salir cuantas veces sea preciso. Los franquistas son muy celosos del monopolio de la Radio y de toda la propaganda. Este monopolio es para ellos una necesidad ineludible para engañar al pueblo y para impedir que nadie ponga de manifiesto este engaño. Pero aquí estamos nosotros para proclamar la gran estafrangulista. Para denunciar que en la España franquista no existen libertades y en todas las manifestaciones del partido único y no se admiten otros Sindicatos que no sea esa vergüenza de Sindicatos Verticales. Aquí estamos nosotros para denunciar que el pueblo vasco sufre la opresión más violenta que registran los siglos, en su cultura, en su idioma y en todas las manifestaciones de su alma peculiar. Para decir, en suma, que esta es una de las dictaduras más ignominiosas y un sistema totalitario igual que el fascista y el nazi, porque el despota Franco interviene en todos los aspectos de la vida económica, cultural, social y religiosa, con desprecio absoluto de los derechos y de la dignidad del hombre. Nosotros somos la oposición a todas las calamidades del franquismo y a la afirmación de la dignidad humana, de la justicia en todos los aspectos, y de la libertad de los hombres. »

La interrupción de la emisión franquista fue en San Sebastián objeto de general comentario. Y hubo el mismo día otro suceso de gran repercusión : en el campo de fútbol de Atocha se había congregado un inmenso gentío para presenciar un festival folklórico y gozó además de un sorprendente espectáculo pues en el edificio de los talleres de Mística, que cierra uno de los lados del campo, apareció izada una bandera vasca de gran tamaño, ondeando durante más de media hora que a la policía y a los hombreros les fue necesaria para retirarla.

Los policías parece que habían previsto el incidente y colocaron en dicho lugar un agente de vigilancia, el cual no pudo sorprender a los autores del hecho pues lo habían preparado previamente con un dispositivo especial que permitía desplegar la bandera en el momento deseado.

El público congregado en Atocha celebró, como es natural, la burla que los vascos antifranquistas hicieron a la policía. Y el gobernador, indignado, ordenó que se practicaran múltiples detenciones, entre las cuales se cuenta el policía negligente que habían colocado en el campo.

Por otra parte, en Bilbao, se registra una gran agitación entre los trabajadores, que en la factoría « La Vizcaya » se ha manifestado por el plantamiento de una huelga contra el despido arbitrario de sesenta obreros.

El hecho ha sido el siguiente : En la citada factoría existen dos turnos de 35 obreros cada uno, dedicados a cortar chapa o palanquilla, y que perciben 15,40 pesetas diarias. La obligación impuesta por el ingeniero es la de cortar treinta toneladas de palanquilla en las ocho horas de trabajo. Como a los obreros les pareció excesiva la cantidad, se negaron a realizar tal labor, siendo expulsados por dicha causa. Alegaban la escasez de alimentos y la insuficiencia del jornal.

Fueron reemplazados por otros obreros que, al saber que iban a sustituir a los despedidos, se negaron a trabajar. La dirección de la factoría recurrió al gobernador civil y éste envió a su secretario particular, Arilla, quien amenazó a los obreros con los servicios de la cárcel, alegando que « el país se encuentra en estado de guerra » y que no podía admitirse semejante plante.

A pesar de tales amenazas los obreros se mantienen en su actitud y el plante continúa.

#### Los servicios falangistas no han podido impedir la reaparición de la voz de la Resistencia en las EMISIONES DE RADIO SAN SEBASTIAN

#### AUDAZ MANIFESTACION ANTIFRANQUISTA DURANTE LA CELEBRACION DE UN FESTIVAL FOLKLORICO EN EL CAMPO DE FUTBOL DE ATOCHA

Los franquistas parece que habían previsto el incidente y colocaron en dicho lugar un agente de vigilancia, el cual no pudo sorprender a los autores del hecho pues lo habían preparado previamente con un dispositivo especial que permitía desplegar la bandera en el momento deseado.

El público congregado en Atocha celebró, como es natural, la burla que los vascos antifranquistas hicieron a la policía. Y el gobernador, indignado, ordenó que se practicaran múltiples detenciones, entre las cuales se cuenta el policía negligente que habían colocado en el campo.

Por otra parte, en Bilbao, se registra una gran agitación entre los trabajadores, que en la factoría « La Vizcaya » se ha manifestado por el plantamiento de una huelga contra el despido arbitrario de sesenta obreros.

El hecho ha sido el siguiente : En la citada factoría existen dos turnos de 35 obreros cada uno, dedicados a cortar chapa o palanquilla, y que perciben 15,40 pesetas diarias. La obligación impuesta por el ingeniero es la de cortar treinta toneladas de palanquilla en las ocho horas de trabajo. Como a los obreros les pareció excesiva la cantidad, se negaron a realizar tal labor, siendo expulsados por dicha causa. Alegaban la escasez de alimentos y la insuficiencia del jornal.

#### NUMERAL DE AYER

por JAIME ROSMA

HACE días, entre los escombros de una obra en reparación — poner una casa en mejores condiciones — encontré un libro. Es de autor mejicano. Su título : « El pensamiento socialista ». En la página 17 dice : « Desde el año de 1521 al 31 de diciembre de 1935 México produjo 1.156.163 kilogramos de oro. En el mismo período de tiempo también produjo 180.185.063 kilogramos de plata. La industria petrolera es una industria moderna ; sin embargo de 1901 a 1935 inclusive, México produjo 1.777.000.000 de barriles de petróleo. Y donde están esas riquezas enormes extraídas del suelo de este país pobre, misérrimo y desahogado ? »

Dice el autor que están en manos de los accionistas de París, Londres y Nueva York, donde radican las empresas que han explotado a México. Oro, plata, petróleo ; para el obrero que trabaja, que lo extrae, existe un salario, un sueldo limitado y asunto resuelto. Las compañías hacen la explotación del negocio y de la mano de obra, para ellas son las minas, las ganancias y la libertad de llevarse el oro. Queda claro, empero, que el oro existe en muchas partes del mundo y el país que más produce es EE. UU., después del Africa del Sur.

Consultando un libro se puede saber que en 1935 las reservas de oro para los EE. UU. eran de 10.125 millones de dólares, y sólo de 735 millones para España. Todo el oro de la Nueva España, del Perú y del Po, de Bolivia y Chile, que los señaldones de Hernán Cortés y de Pizarro expropiaron en favor de la Corona de España, ya no existe en España, pero existe en otras partes, bien conservado y en reserva. Lo bien cierto es que existe cantidad de oro y superior cantidad de miseria, de hambre, de media, no por falta de buenos matemáticos y continuadores de Pitágoras, sino por exceso de inepticia y abundancia de maldad.

Cuando se le pide al capitalismo un aumento de sueldo, recurre al gendarme para imponer el orden de la explotación y la ley del salario mínimo. Pero cuando se hace una guerra para imponer las CUATRO LIBERTADES, sin pestañear se votan presupuestos de guerra como por ejemplo el de EE. UU. en 1942, que fue de 56.000.000.000 de dólares. Y los pequeños gastos de guerra entre 1942-43 fueron de 300.000.000 de dólares diarios. Estas cifras no son inventadas ; pueden ser comprobadas ; parece un invento por lo descomunal de las cantidades invertidas para la destrucción de la humanidad, pero es que aún hay más ; y en 1944 por gastos de la filantrópica Ley de Prestamos y Arrendamientos, EE. UU. gastaron 24.224.000.000 de dólares, de cuya cantidad tocó en parte la Unión Soviética el 26,6 por ciento y el 42,5 por ciento Gran Bretaña. Las deudas de guerra que ningún estadista pagará, ni con la cárcel.

En 1940, antes de entrar EE. UU. en la guerra, antes de existir el Arsenal de las Democracias, Alemania y Francia dedicaban el 60 por ciento de sus presupuestos a la defensa nacional — así se dice de la manzana colectiva sin sanción — y el imperio más rico de la tierra, Gran Bretaña, sólo dedicaba el 52 por ciento.

Por lo visto, las reservas de oro son inagotables. Para la guerra se tira todo. Todo se gasta, desparrama y, como dicen por América, se Bota (Pasa a la tercera página)

#### MUNDO al REVES

Hemos asistido en Toulouse a dos conferencias. Si no pueden ser memorables por el estrecho círculo que las escuchó, habrían de serlo porque lo merecen como ninguna de las que hemos escuchado en Francia desde que estamos.

Apenas se desfiló, en los últimos diez años de nuestro exilio, el problema español, que ha sido manoseado, pero no planteado. Nunca pareció una paradoja, la más extraña paradoja del exilio — el problema español permanece en una nebulosa.

Sus verdaderos motivos, su carácter, su misma originalidad, quedan entre bastidores. En las dos conferencias a que nos referimos cada vez que nos referimos a los bastidores y vemos que la verdad, la verdad desnuda, han sido la guerra. El que no la vio fue porque no quiso verla.

La conferencia primera, entre las dos a que nos referimos, fue la de Pétain. Su tema fue el clasismo y el racismo. Contra el clasismo y el racismo se declaró sin rodeos. Unas veces a la chita callando y otras a gritos, los españoles que pertenecen a los grupos políticos o apolíticos aparecen incrustados en la patria, pegados a ella como elástica orgánica de ella cuando ella los vendió en la guerra, los mató de hambre y los arrojó al exilio. Como lo que se llama corrientemente organización equívoca para muchos fuera de España a la religión y a la patria, están mistificadas del resto del mundo los importa orgánicos, donde hay una clase afirmada que la patria es tanta mentira, como la raza y la clase, que la clase es un mote marxista pegado al antimarxismo para deformarlo y que el clamor monstruoso del clasismo reside en el Estado socialista, donde hay una clase dominante y otro dominada como en cualquier otro país.

Decir todo esto, sugerir todo esto ya cuenta en el seccional del exilio, cuyos oradores adulan en general a los españoles diciéndoles que son bravos, temibles, fieros, invencibles, héroes, titanes, guapos, generosos, aguerridos y otras tonterías por el estilo, cuando sea igual que el resto del mundo. Cuando se trata de morir o vivir, la generalidad de los españoles prefieren vivir escapando en vez de morir sur place. Después de esto, no se puede hablar de heroísmo colectivo ni fijar para uno doméstico una fama de indomables, ni subir se a las cimas delirantes del auto-bombo, que nos tiene idiotizados.

La segunda conferencia a cargo de Pablo Bonafant, parecía continuar el tema anterior, con una originalidad francamente compensadora del alfiler adulator. Según probó razonablemente el conferenciante, para republicanos, socialistas, comunistas y allegados sin excepción la solución — el problema de España es un asunto chino, cuya solución depende exclusivamente de una sucesión automática en la que habrán de intervenir los laboristas ingleses, los socialistas franceses, los belgas — con España, que reconoció a Franco — los marxistas italianos, los subditos voluntarios de Stalin, los republicanos y demócratas americanos, etc., es decir, las cuatro quintas partes de la población del mundo, casi todo el mundo menos los españoles. Todo el globo terráqueo menos los españoles. Todo el universo menos los españoles. Así somos.

Esta punto de vista ha prendido en los medios que no se tienen por políticos, que se han asimilado por la ley del esfuerzo mínimo, la tontería, la inoperante ideología de esperar, sin hacer nada, a que el prójimo nos saque las castañas del fuego. Con tantas así, frenos se hacen como en hocotombe y de desastre en desastre. Y esta seguridad se desprende de la conferencia de Benayes, una de las primeras que hemos oído contra el sistema mortífero de pasar el tiempo adúltonos unos a otros, riñendo y haciendo las paces, volviendo a reñir y a hacer las paces.

En las representaciones de España contra la C. N. T. el grueso de los adherentes no sufrió el menor daño Medio millar sucumbió en la lucha, pero seis o siete millones permanecieron quietos. Callar estas verdades es una indignidad.

RODELICA.

### CLAROSCURO

por J. PEREZ BURGOS

HAY frases desafortunadas. Esta que vuelve a circular, parece un presagio de catástrofes. Frase trueno. Precediendo al rayo destructor de las guerras me ha atronado los oídos en varias ocasiones. Quien cree que habrá guerra y quien cree que no. Dísente la gente el habrá o no guerra. Y salta, de inmediato, la frase desafortunada : « ; Hay que definirse ! »

La definición nunca es perfecta. Queda, casi siempre, algo por decir. No cabe el mar en un vaso. Vale más describir, sin límites. Expresando cuanto haya que expresar.

Demos por bueno que la definición sea completa. Que quepa en una frase lo que es, todo lo que es o todo lo que se piensa, el que se define. Demos, también, por aceptable la exigencia de definirse. Conste que no la admito. Por entender que cada cual es libre de definirse cuando le dé la real gana. O de no definirse nunca. En la hipótesis de la aceptación, sólo tendrían que hacerlo los indefinidos. No el que mil veces ha dicho lo que es y lo que piensa.

Durante la guerra del 14, lució en muchas solapas un botón con esta advertencia : « No me hable usted de la guerra ». No lo he vuelto a ver en las sucesivas. Pese a que fué mayor el cansancio, el hastío y la destrucción de los pueblos.

Se sigue hablando de la guerra. Sin comprender, o comprendiendo, que quien habla de la guerra para no execrar el crimen que supone, prepara la guerra. Su propio sufrimiento. Su propia perdición. Y la de los suyos.

Yo sólo hablo de la guerra para oírlo hablar. Para oponerme. Para evitar que haya más guerras.

Prefiere usted un trabuco que le levante la tapa de los sesos o una puñalada trapería que le desaloje el mondongo ? O lo que es igual : Con Truman o con Stalin. Idem, cadem, opusdem : « ; Hay que definirse ! »

El dilema es absurdo y falso. Es, también, criminal. Quienes lo plantean son los preparadores de la guerra. Acóstitos de los verdugos. Ellas el verdugo que le va a asesinar a los exigidos. Como si no hubiera otro remedio. Como si no hubiera otro remedio. Como si no hubiera el gran remedio de enfrentarse con los verdugos y con sus ayudantes. Eligiendo la salud, la cultura y la libertad. Que viene a ser una definición incompleta de la paz entre los humanos.

...Y OTRO EN BILBAO

Hace unos días el tren de mercancías que venía de Amézola a Olaveaga no pudo parar a la salida del túnel de Olaveaga, por traer la máquina los frenos rotos y averiada la llave de apertura del vapor. Por fortuna, entró en una vía muerta en que sólo había vagones vacíos de mineral. La máquina se rompió en tres pedazos y muchos de los cuarenta vagones del convoy quedaron también destruidos. Tuviron la gran suerte el maquinista, fogonero y mozos de arrojarse del tren un poco antes del choque, y aunque heridos, se libraron de una muerte segura.

#### SANGRIENTA REFRIEGA EN GALICIA

En Galicia, las fuerzas franquistas han concentrado grandes efectivos con objeto de oponerse a la acción de los valientes guerrilleros que luchan en montañas de la región.

El pasado 22 de abril — comunica la Associated Press — en el pueblo de Brollón (provincia de Lugo), los rebeldes franquistas han efectuado una traicionera operación atacando cubiertos por las sombras de la noche una casa en que estaban refugios algunos resistentes gallegos.

Los antifascistas les hicieron frente y respondieron a la agresión civilona con gran energía. Pero siendo considerablemente superior el número de atacantes — y que aun recibían nuevos refuerzos bien portreados — seis de los heroicos combatientes antifranquistas sucumbieron bajo las balas asesinas de Falange.

Otro crimen, pues, del que el franquismo deberá dar cuenta.

#### CARRERA INDIANICA

por Angel Samblancat

NOTICIA fresca como una escarola, a la que en la mata le ha reducido el mal tiempo a sopas el cogollo, igual que les pasa a no pocos tiernos brotes de la viña del Señor y de sus místicos planteles. Noticia, pues, fresca, como decimos en el Clot : a la diplomacia de la ONU y otras canteras de gis y piedra mármol o marmolillas, la llaman los franceses la carrera, con humor travieso. Porque al pateo que las tristes chicas alegres se traen de chafinas a zaguan, después de las 12 de la noche, lo conocíamos antaño los ramblistas por hacer el taxi, en competencia a veces con familiares del Obispo o tenientes de la Guardia, ya que de yeguaje y caballaje no salimos nunca.

Los cántabros que, desertando del pastoreo de paños y de chotos, vienen a Indias a rivalizar en centenas con los prohombres del Centro Gallego o Astur de La Habana, también hacen un hipismo desafiador. Esa licenciatura se corona en cuatro cursos, cada uno de los cuales dura runfia de años. Primer tramo de la Scala Dei a subir. El inmigrante a estas latitudes latosas, aspirante a indiano dentado de lucas y analfabeto biocruz, lleva al desembarcar en Veracruz por todo vellocino de sus náuticos cruceros una mano delantera y otra detrás, para taparse los panoramas que con desvergüenza se asoman a los ventanos de la airosa cortina que mal los vela.

Para empezar a amontonar quebra áurea, entra nuestro campeador en un abarrote con piqueta o cantina, a hacer de azacán. No gana ni para piñón y pasa más hambre que una jauría de hidalgo manchego. Los pescosones que recibe, le sacan del morrillo ronchas. Pero, esos cogotazos en el pastoreo son patrióticos o compatrióticos — propinados por compatriotas — y ya tiene nuestro galleguín colocación y está en la buena vía de hacerse millarmerdario. Esto es, millonario de pulgas y cañizanas ilusiones.

Segunda estación del viacrucis zacateco-guanajuatense. De la piqueta sale tajado a picho y hecho un pan de picos nuestro garrochista ; y pasa a un empeño al 5 % mensual, con pérdida de la prenda. (Pasa a tercera página)

# EL OPTIMISTA

por Denis

**E**RASE un pobre hombre pronto siempre consolado de cualquier desdicha.

Todas se habían cebado en él, para todas había encontrado consuelo. « Menos mal », murmuraba, aun tras la más angustiosa. Y al menos mal seguían palabras justificadoras de su conformidad. Podía, evidentemente, haberle sucedido algo peor, aun cuando lo ya sucedido fuera lo peor.

Murió su mujer, cansada de partos y de hambres. Era tal vez menos mal para ella, no para él, con toda una nidada de hijos que sacar adelante. Sacó adelante, o salieron adelante, por sí mismos, algunos; y otros siguieron a la madre en busca de la paz perpetua. De los que salieron adelante, no le quedó al fin sino una hija: los demás, varones, los mató el trabajo, o un accidente, o la guerra. Tres, uno tras otro, perecieron en ésta, lejos de él. Nunca, nunca dejó de pronunciar, ante la desgracia, ante la que le sorprendía junto a sí y ante la que le llegaba en un trozo de papel, su menos mal.

No es que no sufriera, no. Se le veía atenazado por el dolor. Pero pronto el menos mal, y las palabras que seguían, que cualesquiera que fuesen decían: « podía haber sido peor », aminaban su pena, o la hacían desaparecer.

Espectáculo admirable e irritante. Admirable por la serenidad que revelaba, irritante por la abnegación que iba mezclada a la serenidad, que quitaba gualates a la serenidad, que la dejaba al fin en desnuda abnegación, para la que el mundo era como era y nada había que hacer para que fuese de otro modo.

Le llamaban sus convencios, por burla, el optimista. Porque sonreía siempre al porvenir, aunque sin dar hacia él ni un paso. El pasado había sido malo, y malo era el presente; pero el futuro sería mejor, tenía que ser mejor, no habría justicia si no fuera mejor. Ese sonreír siempre al porvenir, que tenía que ser mejor por sí mismo, sólo por ser porvenir, sólo porque era lo no vivido, justificaba la burla.

— No habrá porvenir — le dijo un día su mejor amigo —, si no lo hacemos. El simple transcurrir del tiempo trae días nuevos, pero no distintos de los pasados. Para que sean en efecto nuevos hemos de meter en ellos contenido diferente.

— Pobres de nosotros — replicó él —, si depende de nosotros cambiar el rumbo de las cosas! Seguirán eternamente como han sido.

— ¿Quién, pues, ha de cambiar su rumbo?

— No sé, no sé. En todo caso, sé que no nosotros. ¿De qué me habría valido querer que mi mujer no muriera, que mis hijos no murieran?

— Tal vez si hubieras querido que no murieran no habrían muerto, hasta llegada su hora, que a todos llega. No prematuramente. Ni lo intentaste. Dejaste correr los acontecimientos como llegan, y luego, con tu menos mal, te consuelas. Menos mal que tu mujer no murió de tisis, sino de cansancio. Menos mal que tus hijos murieron de una bala enemiga, no despedazados por un disparo de cañón. Menos mal, menos mal...

— No te burles de la desgracia.

— No me burlo de la desgracia. Quiero que la sientas en todo su horror. Y que no te consueles de ella. Que no te consueles, por lo menos, sin haberte preocupado de que a otros no les hiera.

— Si dependiera de mí!

— Depende de ti, y de mí, y de todos. No vivimos en un mundo habitable. Misión tuya, y mía, y de todos, es hacerlo habitable. En un mundo habitable no se habría añadido al cansancio de tu mujer por los partos el cansancio del hambre. No habría muerto cuando aún tenía vida ante sí. En un mundo habitable no habría guerras, si, no habría guerras, aunque cada vez se multipliquen más, para menosprecio del hombre, y tus hijos no habrían muerto en plena juventud. Ya ves si depende de ti que a otros no hiera la desgracia: haz cuanto esté en tu mano para que el hambre no reine, haz cuanto esté en tu mano para que los hombres no se maten.

— Moriría sin haber logrado ni una cosa ni otra.

— No importa. El esfuerzo estaría ahí, y otros te imitarían. Los que ahora te imiten perpetuarán, por su no hacer, el mal. Es bonita la serenidad, sea lo que fuere lo que nos suceda. Pero en lo que a nosotros solos nos sucede: no en lo que sucede a todos, o a todos puede suceder. Ahí hay que salir de la serenidad y pasar a la indignación, más noble por lo que no nos toca que en lo que nos concierne. Por perfecto que llegues a ser en tu serenidad, no serás perfecto en un mundo imperfecto. Y el mundo no dejará de ser imperfecto si te contentas con tu serenidad.

— Quieres, en fin, que sea más desgraciado que soy.

— Sí, para dejar a la espalda, por más desgraciado, la desgracia. Hasta la tuya, ya inevitable. Cuando se haya cerrado el camino al hambre y a la manzana de hombres en la flor de la vida sin por qué ni para qué, podrás tener consuelo. Antes, no. No se puede llamar consuelo a tu consuelo. Es huida no sé a dónde. Tu serenidad, tan arraigada, no tiene raíces. Es abnegación que subleva. Te llaman, burlesco, el optimista. ¿Qué esperas del mañana que el ayer no te haya traído? No hay mañana si no lo hacemos. Ponte a trabajar. Ponte a gritar que te han arrebatado tu mujer y tus hijos. Otros que estén en camino de perderlos abrirán los ojos. Tal vez eviten, por abrir los ojos, que se los arrebaten. Y tú mismo, si ves que lo evitan, tendrás entonces motivo de satisfacción. Sólo los que han visto las cosas mal les han buscado remedio. Nunca los que las han visto bien. Perderías tú, por verlas bien, otra vez tu mujer y tus hijos. Y otra, y otra. Con tu eterno menos mal te consolarías. Con tu eterno menos mal huirías de nuevo no sé a dónde. A esa serenidad sin raíces, porque no hay tierra donde se hundan. Prepara la tierra para ellas. Entonces será flor exquisita.

— El mundo ha marchado hasta ahora sin mí, sin mí seguirá marchando.

— Sin duda, sin duda. Hacía otras desapariciones de mujeres, en multitud, fatigadas de partos y de hambres, y hacía otras siegas de vidas apenas comenzadas.

— Tal vez no, seguramente no.

— Si tal vez no, si seguramente no, por la indignación de los mejores, por los que no se consuelan, por los que no admiten que el mañana sea como el hoy, por los que ven las cosas mal; y pesimistas sí, y de difícil trato, no por los optimistas, como tú, y no pongo aquí en la palabra burla alguna.

— Me habría muerto, con todo lo que ha caído sobre mí, sin mi creencia en que aún podría haber sido peor.

— ¡Pobre amigo mío! Nada es mejor por esa creencia, por tantos y tantos compartida. No podáis, indudablemente, resucitar con tu pena a tu mujer y a tus hijos. Pero no se trata de eso. Se trata de que no murieran las mujeres y los hijos de otros. Nadie es feliz rodeado de desgraciados. A no ser que no sea hombre. La indiferencia ante el mal ajeno nos expulsa de la sociedad. No hay serenidad que valga cuando los demás sufren. No te acerques a ellos para sacarles del sufrimiento. La mayor parte de las veces te rechazarían. Como si se complacieran en él. Evítalo, si puedes, y en la medida que puedas. Soporta el tuyo con entereza — me inclino aquí ante tu serenidad, aunque no tiene raíces —, pero no te conformes con él en aquello que no es inevitable. Tu mujer podría vivir aún, y tus hijos. No te conformes con que hayan desaparecido. Así, no conformándote, evitarás sufrimiento parajo a otros, aun sin acercarte a ellos. Deja de lado la creencia de que podía haberte sucedido algo peor. Cree, al contrario, que es culpa tuya que tu vida no haya sido mejor. Serás de este modo, como has dicho, más desgraciado, pero contribuirás a desterrar de la tierra la desgracia. La desgracia que se puede desterrar de ella, enorme, enorme. Entonces tu serenidad podrá sonreír. Habrá huido en tierra profundas raíces.

Un grito, agudo, penetrante, cortó el diálogo. Corrieron los dos amigos a la calle. Frente a la casa, en las afueras del pueblo, se extendía una pradera. Corría por ella, hacia la casa, sin poder gritar ya, era evidente, la hija del optimista, con un niño, su hijo, en los brazos. Antes de llegar a la casa, mostró a los dos amigos, muda, con un rostro que no era un rostro, con un rostro que el dolor había desfigurado, a su hijo: muerto.

Era toda la alegría del optimista, en su vejez. Lo había dejado la madre en la pradera, jugando, mientras ella tendía no lejos ropas recién lavadas, y un potro hacia tres días nacido, que jugaba también en la pradera, lo había matado de una cox en la frente.

No era menor la pena del optimista que la pena del optimista. Se miraron uno a otro, conmovidos. Todo el rostro del optimista estaba cubierto de lágrimas, calladas, calladas, pero en cada una de las cuales se iba parte de su vida. Casi sin ella ya, aun acertó a exclamar:

— ¡Menos mal, menos mal que el potro no tenía herradura!

## Interneta INFORMACION ESPAÑOLA

### LA CENSURA FRANQUISTA EN EL CINE

**SAN SEBASTIAN (O. P. E.).** — El pasado sábado se proyectó por primera vez en esta capital la película americana « Ombada », en castellano, en el Arco de Triunfo, cuyos principales intérpretes son Charles Boyer e Ingrid Bergman. Los espectadores salen del cine extranados de que se pueda ofrecer una cinta cuyo argumento no tiene ni sentido ni continuidad. Y su desarrollo no puede ser más contrario al crítico cinematográfico de « La Voz de España » dice, comentándola y haciéndole eco de esa impresión general: « Año 1938 cuando a París llegaron refugiados de diversas nacionalidades, en tropel y cara a unas perspectivas pavorosas. En un clima así discurre la acción de « Arco de Triunfo » y la verdad es que había que como para haber sacado más jugo del que se ha extraído. En una atmósfera como esa, preñada de inquietudes y zozobras, cabían dramas más consistentes que el que se plantea. Y, sobre todo, menos confusos. Por las palabras del director, que acaso por saltos: algo hay desconcertante — no se resuelven algunas situaciones y tampoco se definen las ideas de determinados personajes ».

Lo que este crítico no dice y el público en general desconoce es que todo el confusio, la incongruencia que se desprende de dicha película se debe a la censura franquista. Consta en la versión original de « Arco de Triunfo » se presenta una película de una tendencia profundamente antifranquista. Su personaje central, interpretado por Charles Boyer, se presenta como un antifranquista, impulsado por sus ideales, en las Brigadas Internacionales durante la guerra civil española. Y hay en ella, en su versión original, frecuentes alusiones al régimen de Franco. Todas esas escenas y diálogos que hacían referencia a dicho régimen, han sido radicalmente suprimidos por la censura franquista. Esta es la razón de que la película resulte para el espectador de la España franquista absurdamente incomprensible. El detalle no deja de ser pintoresco.

### NUEVOS ENCARCELAMIENTOS

**SAN SEBASTIAN.** — Hace unos días, en la fábrica de mármoles de Altuna, cerca del cementerio de Pedrola, en la versión original de la misma factoría fueron a declarar a la Comisaría de Policía. Análogas intervenciones de la Policía se han registrado durante estos últimos días en otros talleres y fábricas.

**LOS ALEMANES NAZIS EMPLEADOS EN ALTOS HORNOS DE VERGARA.** — En la factoría de Altos Hornos de Vergara hay un buen contingente de alemanes nazis que trabajan como obreros en esta industria, percibiendo un salario mínimo de 22 pesetas diarias, mientras que el obrero vasco de dicha sección que realiza el mismo trabajo gana 14 pesetas.

La Dirección de la factoría ha rechazado las repetidas reclamaciones de los obreros ante esta inica desigualdad. Por otra parte, a los citados nazis se les dispensa un tratamiento de privilegio en la organización del trabajo: se les reserva las tareas más fáciles y además gozan de una libertad durante las horas de

## Siguen las detenciones. — Crítica situación en Navarra. — Falsificación de billetes de banco de 5 y 100 pesetas. — Nuevas precauciones en la frontera catalana. — Incendio en los talleres de Duro-Felguera. — Cómo Falange aplica el «Fuero de los españoles». El problema de la vivienda en Madrid. — Protestan los cosecheros de aceite. — Cierre de establecimientos en Barcelona.

### trabajo que contrasta notoriamente con la severidad que se aplica a los restantes obreros.

### DETALLES SOBRE UNA PRO-FUESTA DE LOS COSECHEROS DE ACEITE

**BARCELONA (O. P. E.).** — Como portavoz de los cosecheros de aceite de toda Cataluña y en unión de otros representantes de la provincia de Jaén y aún otro de Extre. madura, don Joaquín Grau, de Tortosa (Tarragona), visitó a fines del pasado año al Ministro de Industria y Comercio, Suances, para proponer la libertad de contratación y transporte del aceite de oliva — según dimos cuenta oportunamente —, comprometiéndose a suministrar al consumo nacional el aceite necesario al precio de una peseta por debajo del de tasa oficial. El ministro les escuchó, y en posterior entrevista, les dijo que todo ello estaba bien, pero que se darían dichas concesiones a condición de pasar a la Comisaría de Abastecimientos y Transportes el numerario necesario para sostener a todos los empleados del Sindicato del Olivo. Esta contrapropuesta del ministro que cesaran en el acto las negociaciones sobre dicha cuestión.

### NOMBRAMIENTOS FALANGISTAS EN VIZCAYA

**BILBAO.** — Ha sido designado J. U. U. (la organización estudiantil falangista en Vizcaya), José Antonio González Labarta, sustituyendo a Javier Aguirre que ha sido destituido a los pocos meses de desempeñar dicho cargo.

También ha sido nombrado delegado de Justicia y Derecho de Falange don José Antonio Díaz Romero, para sustituir a Ramón María Robredo, igualmente destituido.

### CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS EN BARCELONA

**BARCELONA.** — Siguiendo la pau-

## SOLIDARIDAD OBRERA

### ADMINISTRATIVAS

**\*\* PARALS — MONTBOZON (Haute Saône).** — Tienes pagado hasta el 31-3-49.

**\*\* MATOS J. — VITTEAUX (Côte d'Or).** — Recibido giro por pago SOLI.

**\*\* MARTI JUAN — BEAUREGART ST. GOURDON (Seine et Loire).** — Recibido tu giro de 2.520 frs. Envías 320 frs. de más, que te abo, nante en cuenta.

**\*\* TABANOS. — ROYANS (Charente Maritime).** — Tienes pagada SOLI hasta el 8-7-49.

**\*\* PEREZ Manuel. — MILLANA (Alger).** — Recibido giro 1.020 frs. Tienes pagada SOLI hasta el número 208 incoativo.

**\*\* GARCIA FONTAULT (Ariège).** — Indica para qué son los 390 frs. que envías al Comité Interdepartamental.

**\*\* GRAU Hilario. — ST. ROCH (I. et L.).** — Recibido giro 435 frs. reanúndame envío SOLI.

**\*\* VERDU José. — COMMENTRY (Allier).** — Recibido giro 888 francos.

**\*\* NAVARRO Miguel. — PORTVENDRES.** — Recibido giro de 990 francos, el 10-1-49.

**\*\* MAURICIO. — LUZECH (Lot).** — Recibido tu giro de 1.880 frs. para SOLI y « C. N. T. », te rogamos especificar a nombre de quién envías los periódicos que tú pegas.

**\*\* SUSCIPCIÓN JURADO 250 francos.**

**\*\* ARDITE E. — CIERP (Haute-Garonne).** — Puedes enviar lo de SOLI y « C. N. T. » en un solo giro; pero especificando claramente al dorso la cantidad para uno y otro periódico.

**\*\* GALLEGO. — OCCEY (Haute-Maine).** — Recibido tu giro 124 frs. Dinos destino, ya que no tenemos ficha alguna a tu nombre.

**\*\* ESTEVE E. — MOISSAC (T. et Gne.).** — Con tu giro de 300 frs. tienes pagado el 15-2-49.

**\*\* NORDA Vicente. — MONTCEAUX MINES (Saône et L.).** — Tu cuenta asciende a 190 francos.

**\*\* CANO Juan. — BERRENON-ASSIEU (Isère).** — Dinos destino tu giro 26-2-49, de 315 francos.

### COMPETICIONES FALANGISTAS

**VITORIA.** — Para cubrir dos vacantes de empleados de arbitrios en este Ayuntamiento, exigiendo, entre otros títulos, el de la fidelidad al régimen, se han presentado nada menos que setenta y cinco aspirantes, de los cuales se ha elegido, por sus especiales dotes para el cargo, a los destacados traficantes.

Abastos y Consumos son en la administración franquista, los refugios más socorridos.

### UN INCENDIO SOSPECHOSO

**GIJON.** — El pasado día 12 se produjo en las dependencias de la Duro Felguera un violento incendio que ocasionó pérdidas de gran consideración.

La Guardia civil ha practicado diligencias para averiguar las causas que motivaron el siniestro. No han dado ningún resultado, pero las violencias empleadas con los trabajadores de dicha industria que fueron interrogados, especialmente con los del depósito de subproductos, denotan sus temores de que el incendio hubiere sido provocado por sabotaje.

### SE ORDENA LA BUSCA Y CAPTURA...

**SAN SEBASTIAN.** — La prensa local publica una requisitoria del Juzgado Militar Especial de la Plaza de Armas de José María Echealdar Artola, de 27 años, natural de Oyarzun, antifascista en fuga contra el delito de « bandadaje y terrorismo ». La caza prosigue...

### EL SÁBADO 30 DE ABRIL

## Jornada de la Resistencia a la guerra y a las dictaduras

Para abordar en toda su amplitud los problemas pendientes de la actualidad, la lucha contra la amenaza de la guerra, que está siendo fomentada por los rivales imperialistas, y contra los regímenes dictatoriales de toda suerte, se celebrará, el sábado 30 de abril, una conferencia en el Gran Anfiteatro de la Sorbona a la que asistirán prestigiosos escritores y artistas de todo el mundo junto con caracterizados militantes obreros revolucionarios.

Por la noche en el Velódromo de Inverno tendrá lugar un importante mitin en que intervendrán diversos oradores franceses y extranjeros.

La escritora libertaria Isabel del Castillo, ha sido invitada a participar en esta manifestación de resistencia a la guerra y la dictadura.

### PARADEROS

Lola Tivares, habitante en Orán, 17, rue Thiers, desea tener caría de Victoria Vila, compañera de Antonio Raya.

Pedro Navarro Sierra, de la Puebla de Híjar, o quien sepa su paradero, lo hará conocer a Juan Trregalt, 15, rue Albert, Montpellier (Hérault).

Antonio Martínez Ramos, Chilleano, avis a Bois (Loiret) pregunta por su primo Simón Ramos, que trabajaba en el puerto de Marsella.

Séverin Bob, para darle las noticias de su familia, se pondrá en relación con Teodoro Edo, par Saints Etienne des Champs (P. de D.).

Buil Laborie-Gallix (Tarn) pregunta por Matías Casanova para darle las noticias de sus familiares.

Maria Dolores Blanco Santa-Olalla, que fue secretaria del Sindicato de Oficios Varios de Bergolan (Berga) y que se encuentra en el Preventorium de Mouchoux par Rougnac (Charente), desearía ponerse en relación con los compañeros que pertenecieron a dicho sindicato.

Alfred Fernández Piñero, de Bedar (Almería), que reside en Valdecañas (Barna) y regresó de Alemania el año 45 — o quien sepa de sus noticias — se pondrá en relación con la F. L. de Labastide-Rouzeix (Tarn), 18, rue de la République.

Francoise Torricos, L'Entreprise Industrielle, Elogé, Parthonon-le-Vieux (Haute Savoie), pregunta por Rafael Corral, de las Minas de Centenillo (Jaén).

Federico Alcaraz, 8, rue de Barry, Tarascon sur Ariège, interesa noticias de los compañeros Serra y Juan Santiago, del Fabrill y Textil.

Vicente Rodríguez, que en octubre del 48 se encontraba en Mont-

### A LOS MARTIRES DE CHICAGO

Oh, aquel primero de Mayo!  
Oh, aquel año cohera y seis!  
Oh, Mártires de Chicago...!  
La ordena que mereciste  
no tendrá nunca su pago.  
No será recordada la  
vuestra sangre generosa;  
los pueblos han olvidado,  
y se hacen blancas las rosas...  
Las rosas! Ya destenidas  
del color de vuestra sangre;  
rosas de intenso perfume  
que, por obra de cobardes,  
podaron ante aquel crimen  
de injusticia imperdonable!  
Rosas, de noble huestión.  
Rosas de paz, de armonía.  
Rosas, de revolución.  
Rosas, de bella Anarquía.  
Hoy, el primero de Mayo,  
es una fiesta pagana

ta de otros establecimientos que durante el año 1948 se han cerrado en Barcelona, debido a la crisis económica, se anuncia ahora que el café restaurant « Oro del Rhin », el « Sultano » y el « Tostadero » van a desaparecer. El primero de ellos está situado en la calle Cortes, esquina a Rambla de Cataluña; el segundo en las Ramblas, y el tercero en la Plaza de la Universidad. Todos ellos son de categoría y están establecidos desde hace tiempo, sobre todo el « Sultano » que cuenta con 108 años de existencia.

### LA ESCASEZ DE LA HABITACION EN LA CAPITAL

**MADRID.** — El problema de la habitación en esta capital toma cada día más graves caracteres. Nada han resultado ser el particular los ambiciosos proyectos falangistas, de cuyas viviendas protegidas sólo se benefician los elementos adictos: jefarcaras de toda suerte, policías y traficantes.

En el seno del consejo municipal falangista ha llegado a expresarse un gran pesimismo sobre este acuciante problema — las empresas de construcción apenas acometen algún trabajo de importancia, imposibilitadas por el favoritismo que preside esta distribución de materiales — y uno de los concejales ha propuesto, como medida que momentáneamente la mitigue, se practiquen ciertas reformas en los edificios de la capital que permitan albergar en los altos o buhardillas familias que se encuentran actualmente sin hogar.

Esta medida parece haberse puesto en práctica por el Ayuntamiento de Pamplona y tampoco ha resultado gran cosa, sino que, al contrario, motiva la mayor indiferencia por parte de los propietarios y la oposición de los inquilinos ricos — falangistas en su mayor parte — que no quieren admitir la vecindad de modestas gentes.

### CRITICA SITUACION EN NAVARRA

**PAMPLONA.** — La política reueta-falangista en esta provincia está ocasionando los mayores estragos. Pueblos que en el pasado apenas conocieron la falta de trabajo ni la escasez alimenticia, atraviesan hoy una situación trágica como, por ejemplo, Abilatas, en el que, según manifiesta el propio gobernador, hay más de trescientas familias amenazadas de muerte por falta de recursos.

Discutiendo su incuria, las autoridades atribuyen la miseria reinante a la sequía. Y para justificar ahora su « preocupación » por las clases humildes tratan de abrir por esos pueblos algunos comedores de « auxilio social ».

### SE ORDENA LA BUSCA Y CAPTURA...

**SAN SEBASTIAN.** — La prensa local publica una requisitoria del Juzgado Militar Especial de la Plaza de Armas de José María Echealdar Artola, de 27 años, natural de Oyarzun, antifascista en fuga contra el delito de « bandadaje y terrorismo ». La caza prosigue...

### COMPETICIONES FALANGISTAS

**VITORIA.** — Para cubrir dos vacantes de empleados de arbitrios en este Ayuntamiento, exigiendo, entre otros títulos, el de la fidelidad al régimen, se han presentado nada menos que setenta y cinco aspirantes, de los cuales se ha elegido, por sus especiales dotes para el cargo, a los destacados traficantes.

Abastos y Consumos son en la administración franquista, los refugios más socorridos.

### UN INCENDIO SOSPECHOSO

**GIJON.** — El pasado día 12 se produjo en las dependencias de la Duro Felguera un violento incendio que ocasionó pérdidas de gran consideración.

La Guardia civil ha practicado diligencias para averiguar las causas que motivaron el siniestro. No han dado ningún resultado, pero las violencias empleadas con los trabajadores de dicha industria que fueron interrogados, especialmente con los del depósito de subproductos, denotan sus temores de que el incendio hubiere sido provocado por sabotaje.

### SE ORDENA LA BUSCA Y CAPTURA...

**SAN SEBASTIAN.** — La prensa local publica una requisitoria del Juzgado Militar Especial de la Plaza de Armas de José María Echealdar Artola, de 27 años, natural de Oyarzun, antifascista en fuga contra el delito de « bandadaje y terrorismo ». La caza prosigue...

### COMPETICIONES FALANGISTAS

**VITORIA.** — Para cubrir dos vacantes de empleados de arbitrios en este Ayuntamiento, exigiendo, entre otros títulos, el de la fidelidad al régimen, se han presentado nada menos que setenta y cinco aspirantes, de los cuales se ha elegido, por sus especiales dotes para el cargo, a los destacados traficantes.

Abastos y Consumos son en la administración franquista, los refugios más socorridos.

### UN INCENDIO SOSPECHOSO

**GIJON.** — El pasado día 12 se produjo en las dependencias de la Duro Felguera un violento incendio que ocasionó pérdidas de gran consideración.

La Guardia civil ha practicado diligencias para averiguar las causas que motivaron el siniestro. No han dado ningún resultado, pero las violencias empleadas con los trabajadores de dicha industria que fueron interrogados, especialmente con los del depósito de subproductos, denotan sus temores de que el incendio hubiere sido provocado por sabotaje.

### SE ORDENA LA BUSCA Y CAPTURA...

**SAN SEBASTIAN.** — La prensa local publica una requisitoria del Juzgado Militar Especial de la Plaza de Armas de José María Echealdar Artola, de 27 años, natural de Oyarzun, antifascista en fuga contra el delito de « bandadaje y terrorismo ». La caza prosigue...

### BILLETES FALSOS

**PONTEVEDRA.** — Ha sido detenido en esta localidad el vecino de Marín, Pedro Vial Felguera, acusado de haber intervenido en la falsificación de billetes de cinco y cien pesetas.

La policía pretende que ese trabajo se realizara en un barco de Marín, dentro del cual han hallado algunos materiales que estiman pueden servir a la falsificación de billetes.

### NUEVOS SALVOCONDUCITOS

**BARCELONA.** — Por disposición de la Dirección de Seguridad, la Jefatura de policía de Barcelona ha anulado todos los salvoconductos que, a la hora, valederos para circular en la zona fronteriza. Las personas que deseen trasladarse a los pueblos del Pirineo deberán hacer nuevas demandas con arreglo a un formulario riguroso y deben justificar, además, de la calidad falangista del solicitante, el motivo del viaje.

### CUANDO LOS FALANGISTAS SE PELEAN

**TENERIFE.** — Días pasados un destacado falangista de la localidad, Mario Jorge Blasencia, empleado en la Jefatura Provincial de Sindicatos, fue agredido a mamporros y puñaladas por su colega Carmelo García Castro, músico del regimiento de Infantería de guarnición en esta plaza.

El suceso es objeto de pintorescos comentarios, pues ambos sujetos tenían tiempo atrás íntimas relaciones, habitando incluso el mismo domicilio.

### CRITICA SITUACION EN NAVARRA

**PAMPLONA.** — La política reueta-falangista en esta provincia está ocasionando los mayores estragos. Pueblos que en el pasado apenas conocieron la falta de trabajo ni la escasez alimenticia, atraviesan hoy una situación trágica como, por ejemplo, Abilatas, en el que, según manifiesta el propio gobernador, hay más de trescientas familias amenazadas de muerte por falta de recursos.

Discutiendo su incuria, las autoridades atribuyen la miseria reinante a la sequía. Y para justificar ahora su « preocupación » por las clases humildes tratan de abrir por esos pueblos algunos comedores de « auxilio social ».

### EL « FUERO DE LOS ESPAÑOL LIBS » Y LA POLICIA FRANQUISTA

**BILBAO (O. P. E.).** — Hace unos días en el « Coliseo Albia » fueron lanzadas unas hojitas con la bandera vasca.

Como consecuencia de este hecho fueron detenidos y hárbaramente maltratados varios jóvenes, simplemente por el hecho de haberse encontrado en un momento de su huida intervenido en el mismo.

El inspector Alejandro del Carmen, falangista y colaborador de la Gestapo, ha dirigido estas operaciones de la policía.

Los detenidos han estado sometidos a un tratamiento inhumano durante ocho o nueve días en el Cuartelillo de la policía, a pesar de que, según el « Fuero de los Españoles », « todo detenido será puesto en libertad o entregado a la autoridad judicial en el plazo de 72 horas, a contar del momento de su detención ».

Hay que advertir que no se trata de un hecho aislado, ya que en otros puntos de la zona de influencia de la policía franquista, sea entregada al Juez en el plazo legal y lo frecuente es que los detenidos estén más de diez días a merced de los esbirros del régimen.

### PARADEROS

Lola Tivares, habitante en Orán, 17, rue Thiers, desea tener caría de Victoria Vila, compañera de Antonio Raya.

Pedro Navarro Sierra, de la Puebla de Híjar, o quien sepa su paradero, lo hará conocer a Juan Trregalt, 15, rue Albert, Montpellier (Hérault).

Antonio Martínez Ramos, Chilleano, avis a Bois (Loiret) pregunta por su primo Simón Ramos, que trabajaba en el puerto de Marsella.

Séverin Bob, para darle las noticias de su familia, se pondrá en relación con Teodoro Edo, par Saints Etienne des Champs (P. de D.).

Buil Laborie-Gallix (Tarn) pregunta por Matías Casanova para darle las noticias de sus familiares.

Maria Dolores Blanco Santa-Olalla, que fue secretaria del Sindicato de Oficios Varios de Bergolan (Berga) y que se encuentra en el Preventorium de Mouchoux par Rougnac (Charente), desearía ponerse en relación con los compañeros que pertenecieron a dicho sindicato.

Alfred Fernández Piñero, de Bedar (Almería), que reside en Valdecañas (Barna) y regresó de Alemania el año 45 — o quien sepa de sus noticias — se pondrá en relación con la F. L. de Labastide-Rouzeix (Tarn), 18, rue de la République.

Francoise Torricos, L'Entreprise Industrielle, Elogé, Parthonon-le-Vieux (Haute Savoie), pregunta por Rafael Corral, de las Minas de Centenillo (Jaén).

Federico Alcaraz, 8, rue de Barry, Tarascon sur Ariège, interesa noticias de los compañeros Serra y Juan Santiago, del Fabrill y Textil.

Vicente Rodríguez, que en octubre del 48 se encontraba en Mont-

### PARADEROS

Lola Tivares, habitante en Orán, 17, rue Thiers, desea tener caría de Victoria Vila, compañera de Antonio Raya.

Pedro Navarro Sierra, de la Puebla de Híjar, o quien sepa su paradero, lo hará conocer a Juan Trregalt, 15, rue Albert, Montpellier (Hérault).

Antonio Martínez Ramos, Chilleano, avis a Bois (Loiret) pregunta por su primo Simón Ramos, que trabajaba en el puerto de Marsella.

Séverin Bob, para darle las noticias de su familia, se pondrá en relación con Teodoro Edo, par Saints Etienne des Champs (P. de D.).

Buil Laborie-Gallix (Tarn) pregunta por Matías Casanova para darle las noticias de sus familiares.

Maria Dolores Blanco Santa-Olalla, que fue secretaria del Sindicato de Oficios Varios de Bergolan (Berga) y que se encuentra en el Preventorium de Mouchoux par Rougnac (Charente), desearía ponerse en relación con los compañeros que pertenecieron a dicho sindicato.

Alfred Fernández Piñero, de Bedar (Almería), que reside en Valdecañas (Barna) y regresó de Alemania el año 45 — o quien sepa de sus noticias — se pondrá en relación con la F. L. de Labastide-Rouzeix (Tarn), 18, rue de la République.

Francoise Torricos, L'Entreprise Industrielle, Elogé, Parthonon-le-Vieux (Haute Savoie), pregunta por Rafael Corral, de las Minas de Centenillo (Jaén).

Federico Alcaraz, 8, rue de Barry, Tarascon sur Ariège, interesa noticias de los compañeros Serra y Juan Santiago, del Fabrill y Textil.

Vicente Rodríguez, que en octubre del 48 se encontraba en Mont-

### PARADEROS

Lola Tivares, habitante en Orán, 17, rue Thiers, desea tener caría de Victoria Vila, compañera de Antonio Raya.

Pedro Navarro Sierra, de la Puebla de Híjar, o quien sepa su paradero, lo hará conocer a Juan Trregalt, 15, rue Albert, Montpellier (Hérault).

Antonio Martínez Ramos, Chilleano, avis a Bois (Loiret) pregunta por su primo Simón Ramos, que trabajaba en el puerto de Marsella.

Séverin Bob, para darle las noticias de su familia, se pondrá en relación con Teodoro Edo, par Saints Etienne des Champs (P. de D.).

Buil Laborie-Gallix (Tarn) pregunta por Matías Casanova para darle las noticias de sus familiares.

Maria Dolores Blanco Santa-Olalla, que fue secretaria del Sindicato de Oficios Varios de Bergolan (Berga) y que se encuentra en el Preventorium de Mouchoux par Rougnac (Charente), desearía ponerse en relación con los compañeros que pertenecieron a dicho sindicato.

Alfred Fernández Piñero, de Bedar (Almería), que reside en Valdecañas (Barna) y regresó de Alemania el año 45 — o quien sepa de sus noticias — se pondrá en relación con la F. L. de Labastide-Rouzeix (Tarn), 18, rue de la République.

Francoise Torricos, L'Entreprise Industrielle, Elogé, Parthonon-le-Vieux (Haute Savoie), pregunta por Rafael Corral, de las Minas de Centenillo (Jaén).

Federico Alcaraz, 8, rue de Barry, Tarascon sur Ariège, interesa noticias de los compañeros Serra y Juan Santiago, del Fabrill y Textil.

Vicente Rodríguez, que en octubre del 48 se encontraba en Mont-

### PARADEROS

# PLEYEL 1949 CARRERA INDIANICA

(Viene de la primera página)

os sin motivo alguno millones ciudadanos es la más seria amenaza para la paz mundial. Estas palabras no merecieron un aplauso y fueron, por el con-

## IRAS PARA EL PRIMER DE MAYO

### En Combs-la-Ville

Primero de Mayo tendrá lugar en Combs-la-Ville la fiesta de la libertad y de la paz. Habrá en dicha estación comoros que esperarán a los excursionistas de otras localidades para llevarlos al camino de la reunión por otra parte, los que llegarán algún retraso, podrán seguir por autobuses que al efecto serán colocados.

### Saint Germain-en-Laye

F.L. de Poissy organiza para el primero de mayo una gran fiesta en el camino de la reunión y en el pintoresco lugar denominado Lac de Saint Germain. En la fiesta habrá un concurso de récords murales con varios premios, en lotes de libros, y se procederá al sorteo de una tómbola a beneficio de la F. I. J. L. del Interior.

### En el Tarn

Comité Regional organiza para el primero de Mayo una gran fiesta de carácter regional que tendrá lugar en el pintoresco lugar denominado Lac de Saint Germain. En la fiesta habrá un concurso de récords murales con varios premios, en lotes de libros, y se procederá al sorteo de una tómbola a beneficio de la F. I. J. L. del Interior.

### En Caen

En ocasión del Primero de Mayo, F. L. de Caen organiza una gran fiesta en el pintoresco lugar bañado por el mar y conocido por la Suiza normanda, situado a 35 kilómetros de Caen.

### En Bedarieux

Organizada para el Primero de Mayo la F. L. de Bedarieux una gran fiesta en el pintoresco lugar bañado por el mar y conocido por la Suiza normanda, situado a 35 kilómetros de Caen.

### En La Rochelle

Una sección de Solidaridad Internacional Antifascista de La Rochelle organiza una gran fiesta en el Primero de Mayo que reunirá a todos los simpatizantes y familiares en el que de Dompierre sur Mer. Habrá distintas atracciones y concursos franceses y españoles versados sobre la significación del Primero de Mayo y la actualidad mundial.

### En Vierzou

Organizado por el Comité Interdepartamental de Orleans se celebrará el Primero de Mayo una gran fiesta en el que de Dompierre sur Mer. Habrá distintas atracciones y concursos franceses y españoles versados sobre la significación del Primero de Mayo y la actualidad mundial.

### En Clermont Ferrand

En Clermont-Ferrand el día Primero de Mayo se celebrará una gran fiesta en el que de Dompierre sur Mer. Habrá distintas atracciones y concursos franceses y españoles versados sobre la significación del Primero de Mayo y la actualidad mundial.

trario, acogidas con prolongados rumores entre los congresistas amestradados. El Congreso de Pleyel se destaca, pues, como una burda provocación contra un bloque y a favor de otro; que en el fondo es tan culpable como el del maltrato y la división actual del mundo. El Congreso de Pleyel significa un paso hacia la guerra y no un muro contra ella. El Congreso de Pleyel es, en suma, el resultado de una amenaza recomendada por Moscú y que corren disciplinadamente todos sus representantes en el mundo.

Esta voz del Congreso proclamando: « Washington es la guerra y Moscú la paz », tiene un sentido completamente falso. La guerra, con toda su secuela de miserias y destrucciones, apunta desde el Capitolio de Washington y enturbia por igual el cielo de Europa. Y aun podría decirse, aunque les disguste a los asilados de Stalin que no hay realmente otra amenaza inmediata sobre los pueblos del viejo continente que la de la invasión moscovita con el inmenso arsenal de su ejército rojo y la quinta columna que distribuye en gran escala sus agentes mercenarios por todos los países.

Quien pretenda hablar del peligro que corre la paz mundial ha de tener la gallardía de reconocer que es más evidente. Sin el pacto oriental, sin la sumisión de los países balcánicos al patron del Kremlin, sin los cosacos a caballo en Viena y Berlin, tal vez los occidentales — aun conociendo sus debilidades y sus ambiciones — no se hubieran decidido a edificar el combinado atlántico.

La guerra que avanza estimulada por la avaricia imperialista, sólo puede ser certeramente detenida si es que el proletariado mundial acierta a deshacerse de sus ligaduras, particularmente de las del bolchevismo que indebidamente es tenido aun por ciertas gentes como un movimiento de carácter obrero. La guerra, amenazadora de todas partes, exige que los trabajadores militantes se apresten a impedir la combandancia sobre todos los frentes: desmantelando a los tráfugas enrolados en la política exterior del Kremlin y encabezando con la energía necesaria la inaplazable campaña en pro del desarme mundial.

CRISTOBAL BARCENA

## NECROLOGICA

Falleció en Reims, el pasado día 4, el compañero José Castells, de 50 años, natural de Colbató (Barcelona).

Su desaparición ha causado honda consternación, pues gozaba en nuestros medios de grandes simpatías, habiéndose distinguido en todo instante como un excelente animador de la CNT, en cuyas filas comenzó a militar el año 1919, desempeñando distintos cargos de responsabilidad.

Durante la guerra actuó con resolución en la comarca de Badajoz, repelido, merced a siempre de la colaboración de todos los compañeros.

Después de haber conocido la ingrata existencia de los campos de concentración en el exilio, estableció su residencia en la localidad de Reims, donde, al producirse la liberación, trabajó tenazmente en la reorganización del Movimiento y SIA, siendo hasta el año 42 secretario departamental de ambas asociaciones.

Aun durante la enfermedad que le arrebató la vida dejó excelentes pruebas de entereza, rechazando con energía los llamados auxilios espirituales que un ensañado intentara administrarle.

Participamos a sus familiares nuestra sincera condolencia.

da al primer vencimiento de interés que quede por cubrir. No hay manera de comer trapo pútrido y zapata vieja, y la gaza se incrementa aquí locamente. La parásita parva se cena vivo de noche a nuestro machacante sobre el mostrador. Cada pelo de su pecho es una sarta de perlas, en que hacen de nácar oriental liendres como lentejas de Argelés. De Cangas o de Padrón recibe apremiantes mensajes, pidiendo dinero. Despacha los sablazos paternomáticos, mandando al solar de sus mayores nada más recados, memorias, cartas y otra bisutería barata. Y un peso y ni que alhorquen!

Tercer salto ascensional del candidato a Cresco. Para no pagarle 8 mensualidades de honorarios que se le deben, Don Peredita acusa a su paisanin de haber arrancado de un traje de general de la Revolución, pignorados, unos galones de oro full y latón auténtico. Y el gachupinete en agraz, después de una paliza prieta que le arrea la « Poli » y de ser botado de la prestametería con vergüenza, se refugia en un rancho, donde lo levantan a estaca con las estrellas del frente y se acuesta con las de la frente de las vaquillonas. De este animado y del que integra la familia del patrón de la barca, no cobra nuestro suero más que patadas en un plural que rima y aconsonanta con calzones y que no se puede nombrar más que vistiéndose de primera comunión. Como el zagal no es trigo limpio, pues fué tomado sin informes, a pesar de lo cual reclama atrevidamente sus devengos, un mulato matón lo lanza una

noche a voleo por el bardal, yendo a parar a alberca próxima, donde el aeronauta toma un baño de higiene.

## NUMERAL DE AYER

(Viene de la primera página)

En 1941, Inglaterra gastó 10.000 millones, mientras que las rentas inmediatas por concepto de contribuciones — sostenimiento del Estado, agrable diezmo que el capitalismo paga sin regateos — no pasaron de 5 millones. Fué un déficit de pacota. Cinco mil millones de libras. El numeral de ayer es para entrar en marzo sin tomar el barco. Pero por lo que se va viendo el numeral actual predice que la democracia del capitalismo está de velorio.

La democracia ha muerto. No existe en ninguna parte del planeta que habitamos y pisamos. Desde hace once años, nos quedamos cortos; y desde hace mucho más no existe en España, no se conoce en Portugal, Rusia, Japón, Alemania, y dando la vuelta, no existe ni en Liberia. Y para demostrarlo mejor, incluso se persigue a los comunistas de los países de capitalismo y democracia sin democracia.

Se les tilda de traidores a la patria y se les pone al índice. Lo que ha, cía Hitler con los judíos, hacen los ex-demócratas con los comunistas. Pero la cuestión es despotizar contra los rusos, reunirse juntos en la ONU y en la comunidad de interés. Nos se destronan a Franco. Es que visto lo apuesto de la política capitalista, los neo-comunistas de la religión de Stalin, que crucificaron a Trozki y que ignoran a Kausky y a Berstein, complican el lío de la mentira democrática y los pueblos dominados y avasallados por la URSS se intitulan democracias populares para mejor vilipendiar al pueblo trabajador y así tomar un nuevo sesgo la senda de la democracia, que para asegurar la Paz ha de incrementar la producción de guerra.

Causa náuseas tener que vivir en estos tiempos.

Jaime ROSMA.

de su « pienso », que ya empezaban a profundizarse. Si enes y chola comienzan igualmente a albirar.

Sin blanquilla a la altura de Estudios en que se encuentra, trata de venderse el muestrario, por el que nadie le sacude un quinto. Un día se lo cuelga al cuello, se santigua fellegramente y se tira de cocorota a la laguna de Chapala. Ni el camarón mete el diente a semejante fardo. En Avilés o en Laviana esperan impertérritos que el benemérito hijo de esas ilustres Villas que se fué al Potosí o al Pellas que apareza el día menos pensado con un tren de mercancías o un buque de alto bordo, cargado de talegos llenos de pepita amarilla de melón o de millón.

ANGEL SAMBLANCAT

## AMIGOS Y COMUNICADOS

F. L. DE CHALABRE (AUDE) Celebrada el pasado día 9 la asamblea de esta F. L., se procedió a la designación de los compañeros que deben integrar el nuevo comité, quedando constituido de la siguiente forma:

Secretario general, José Castán; Coordinación y Tesorería, Francisco Lorea; Cultura y Propaganda, Salvador García; Cajero, Francisco González.

La correspondencia deberá enviarse a nombre de J. Castán, rue des Boulangers, Chalabre (Aude).

REGIONAL ANDALUZA (COMISION DE PARIS) Los compañeros que a continuación se citan, pertenecientes a la Regional andaluza y residentes en París, en adelante, se pondrán a la mayor brevedad en relación con el Secretario local.

Angel Chaves, Jacinto Soria, Salvador Medina, Eduardo Selva, Antonio Corona, Salvador Gimeno, Gregorio Sánchez, Julián Pineta. Escríbale a Julian Redondo, 14 Pasaje Julien Lacroix, París XX.

F. L. DEL HAVRE Ponemos en conocimiento de todos los comités orgánicos que por extraviado ha sido anulado el carnet Reg. núm. 48303, a nombre del compañero Teófilo Benito.

## FESTIVALES EN TOULOUSE

El sábado día 30 de abril, a las nueve de la noche y domingo Primero de Mayo, a las tres de la tarde, se celebrarán dos grandes festivales artísticos de variedades, a beneficio de nuestros valientes hermanos búlgaros que, al igual que los españoles, luchan contra todas las dictaduras. Habrá un escogido programa con notables artistas de variedades.

Montiel, speaker; Aurortita y Olliva (niñas de 11 y 10 años); Tajuelo; Freddy Danabray; Florista y Toti; Lezzeli; Colás; Carmen Toledo; Amparito Navarro. — Al piano: Mlle Gautier. — Precio único: 40 francos.

En París Organizado por el Grupo escénico « Esperanza », se celebrará el sábado 7 de marzo un gran festival benéfico en la Sala de Fiestas de Fantin.

Se representarán: EL MEDICO A PALOS y LA CASA DE LOS MILAGROS. Seguidamente tendrá lugar un animado baile que durará hasta la madrugada, amenizado por una excelente orquesta.

de su « pienso », que ya empezaban a profundizarse. Si enes y chola comienzan igualmente a albirar.

Sin blanquilla a la altura de Estudios en que se encuentra, trata de venderse el muestrario, por el que nadie le sacude un quinto. Un día se lo cuelga al cuello, se santigua fellegramente y se tira de cocorota a la laguna de Chapala. Ni el camarón mete el diente a semejante fardo. En Avilés o en Laviana esperan impertérritos que el benemérito hijo de esas ilustres Villas que se fué al Potosí o al Pellas que apareza el día menos pensado con un tren de mercancías o un buque de alto bordo, cargado de talegos llenos de pepita amarilla de melón o de millón.

ANGEL SAMBLANCAT

## REGIONAL DEL CENTRO EN EL EXILIO (DELEGACION DE PARIS)

Se pone en conocimiento de todos los militantes de este Grupo que el domingo 7 de mayo próximo, tendrá lugar una reunión en el local social, 24, rue Sainte Martha, París X, a las diez de la mañana, en la cual se darán a conocer algunos detalles importantes que interesan a la militancia.

El trabajo y alivianarse la conciencia de responsabilidades.

Si las aguas ciudadanas son pobres de calcio y ricas de cloro, y si esto último, agregado so pretexto de higiene, disminuye la impermeabilidad de los huesos capitales y, a consecuencia de ello logra embrollar las ideas... ¿Qué panacea para gobernar placidamente? ¿Qué elixir maravilloso para perpetuar el bello edificio social que habitamos ahora? Se asegura que si al agua potable se le agregara fluoruro de sodio al 1 por 1 millón, desaparecería la carie dental... ¿Y qué harían los dentistas y la Industria Dentística? El cloro es necesario en el agua de las grandes ciudades; es garantía de estabilidad social... y esto es lo básico en un mundo civilizado como el nuestro!

Algunos procedimientos para facilitar

## Extracto de dos cartas abiertas

(Viene de la cuarta página)

El trabajo y alivianarse la conciencia de responsabilidades.

Si las aguas ciudadanas son pobres de calcio y ricas de cloro, y si esto último, agregado so pretexto de higiene, disminuye la impermeabilidad de los huesos capitales y, a consecuencia de ello logra embrollar las ideas... ¿Qué panacea para gobernar placidamente? ¿Qué elixir maravilloso para perpetuar el bello edificio social que habitamos ahora? Se asegura que si al agua potable se le agregara fluoruro de sodio al 1 por 1 millón, desaparecería la carie dental... ¿Y qué harían los dentistas y la Industria Dentística? El cloro es necesario en el agua de las grandes ciudades; es garantía de estabilidad social... y esto es lo básico en un mundo civilizado como el nuestro!

Algunos procedimientos para facilitar

El trabajo y alivianarse la conciencia de responsabilidades.

## RECORTES de PRENSA

### El régimen franquista y las democracias occidentales

El periódico « El País » de Montevideo, publica con fecha 14 del corriente el siguiente comentario editorial:

« Hay serios indicios que permitan hacer temer en un « ablandamiento » de las naciones democráticas con respecto a Franco y a su régimen.

« Pensando que el único riesgo que hoy existe proviene del totalitarismo que se yergue detrás de la cortina de hierro, podría darse el espaldarazo de legalidad internacional a Franco. Sin embargo, hay otro riesgo muy grave, que no parece ser tenido en cuenta. Es el riesgo del escepticismo, del desmoronamiento de la claudicación.

« Frente a la violenta negación de la personalidad humana que ese régimen significa, debe alzarse la fe en la persona humana; frente al Estado policial, la fe en el hombre libre; frente al dirigismo de las conciencias, la fe en el señorío de la conciencia; frente al materialismo de la ley, la fe en el derecho. Pero, ¿dónde queda esa fe, si se admite como cruzado de ella, a quien significa su negación igualmente brutal? No será este tamaño error, cien veces más perjudicial para la suerte de la causa que las que las naciones democráticas defienden, que cualquier otro riesgo que pudiera temerse? »

« Dar la absolución a los pecados de Franco, es no sólo olvidar a España y a su pueblo, sino que además significa cuestionar la firmeza espiritual de la causa de Occidente. »

### La justicia franquista

De un reportaje publicado en la revista norteamericana « U. S. News and World Report », órgano de un círculo de los medios financieros, y que no puede ser tildado, ciertamente, de publicación izquierdista, recogemos la siguiente referencia sobre la justicia franquista:

« No encontramos en Ocaña, villa pequeña y tranquila, pero a la que han dado triste notoriedad el Tribunal Militar que funciona durante todo el año dos veces por semana. Siete jueces militares sentados bajo un enorme retrato del « Caudillo » juzgan hoy a ocho acusados, entre los que figuran dos mujeres. Se les acusa, naturalmente, de « rebelión militar. El principal acusado es un hombre de anchas espaldas y cabellos prematuramente canecidos. Figuran también dos impresores y un comerciante papelerero, acusados de haber proporcionado papel para la publicación de una hoja clandestina.

« La vista de la causa tuvo lugar a gran velocidad. El secretario del Tribunal leyó el acta de acusación tan rápidamente que no hubo nadie que se enterara de su contenido. Después el Fiscal pasó a escena y dirigió a los acusados una avalancha de pre-

guntas, a las que rara vez daba tiempo para contestarlas.

« Hubo un momento de confusión: uno de los acusados negó la declaración hecha ante el juez instructor.

« Pero esta firma, ¿no es la de usted? — preguntó al juez. — En efecto es mía. Pero verá usted. Yo al principio me había negado a firmar estas declaraciones por ser falsas; pero un policía me golpeó en la cabeza con su fusil; cuando recobré el conocimiento, estimé que era preferible firmar.

« El Presidente — sigue diciendo el periodista americano — impuso silencio al acusado y le ordenó sentarse. Hubo otra interrupción: fué cuando el abogado defensor, un capitán designado por el mismo Tribunal, afirmó que « los acusados habían cometido sus crímenes por miedo y no por motivos ideológicos », a lo que los dos acusados replicaron ser la primera vez que veían a aquel defensor y negaron fuese cierta la interpretación que aquél daba.

« No se requirió la comparecencia de testigos. No había más pruebas que las declaraciones firmadas. La sentencia fué dictada sin pérdida de tiempo.

« Desde que comenzó la vista se tenía la impresión de que todos los acusados se habían confesado culpables de los crímenes que se les imputaban.

« El principal acusado fué condenado a muerte; los otros, a diversas penas de prisión. El abogado defensor sugirió que las sentencias eran excesivamente severas, pero no insistió.

« Y el periodista americano termina diciendo: — Por término medio, cien españoles son juzgados semanalmente en diferentes puntos, con procedimientos parecidos a los de Ocaña. Los 88.000 policías de Franco efectúan regularmente una « caza » de sospechosos. Tal práctica se lleva a cabo por la noche. La policía llama a las dos de la mañana a la puerta del domicilio del sospechoso, y se lo lleva sin más explicaciones. El desgraciado se produce después en la cárcel, los procedimientos de esta especie estaban encadenados desde febrero de 1947. Y por fin viene el Consejo de Guerra, sin pruebas ni testigos. »

« Así funciona la justicia de Franco. »

## LIBROS

	Fra.
Método Simone y Clave (para aprender francés) ...	270
Diccionario francés-español y viceversa (Toro y Gisbert) ...	325
Gramática castellana (Cuervo y Bello) ...	520
Enciclopedia gramatical (Gra. cian) ...	500
Diccionario sinónimo (Gratés) ...	400
Diccionario de ideas afines (Benet) ...	1.080
Diccionario (Barcia) ...	450
Diccionario Campana ilustrado ...	450
Algebra Elemental (Cortázar) ...	250
Geometría Elemental (Id.) ...	250
Geografía (Royo) ...	325
Fisiología experimental (Bruño) ...	250
Historia Universal (Cantó), 2 tomos ...	550
Coleccionismo agrario (Costa) ...	890
La Irreligión del Porvenir (Gruyau) ...	890
Sistema de las contradicciones económicas (Proudhon) ...	890
Stalin (Toryho) ...	600
Geografía y Política (Reparaz) ...	440
Confesiones de un revolucionario (Proudhon) ...	600
Las Nacionalidades (Pi y Margall) ...	450
Filosofía Social del Futuro (Landerman) ...	350
Proudhon (Saint-Beuve) ...	450
Malatesta (Fablon) ...	450
Iniciación al Socialismo (Lander) ...	500
Los fundamentos de las emociones (Falco) ...	250
Fundamentos de la Democracia Cristiana (Angel Caserio) ...	250
Mirando al mundo (M. Olay) ...	250
Giros a M. Nodino. 24, rue Sainte Martha. — PARIS Xème.	

## PERVERSION DE LOS SUBDITOS

Duras son esas últimas palabras, pero creo la realidad lo es más. Se sabe de muy antiguo que « Si a algunos es lícito mentir — escribía en su « República », y no será yo quien fiqué tal licitud —, principalmente es lícito a los gobernantes... » Un embajador inglés no diplomático diciendo que « es un homocidante enviado a mentir al Extranjero en su país. » Don Francisco de Quevedo, advertir que, en opinión de Aristóteles, « es lo que mira más a su provecho particular al común », daba este tajo de revés a los blicos: « Quien supiere de algunos que no comprenden en esta definición, lo venga dicho, y se le dará el hallazgo. » Con citas de sentido cabida llenar mil páginas. Yo sólo añadir otra, procedente de « Absentee ship » — La propiedad absentista — del Dr. Thorstein Veblen, que, para mí, fué un quista de cuerpo entero: « En guerra y paz, todo está bien. Son juegos de fuerza y de. Dicese que hay honor entre ladrones, mas busca tal cosa entre estadistas. Y este es de « dynamic statecraft » (es decir: de política encaminada a perpetuar y engrandecer el d) se extendió de arriba abajo y de dentro por difusión, mediante leyes y ejemplos, a través de la subordinada población, hasta que, en todos y cada de sus miembros fueron comente puestas al servicio de sus predatores por una inveterada e irreflexiva comisión del orgullo nacional, el miedo, el odio, el enojo y la obediencia entusiásticamente a las autoridades constituidas. Tanta fué la fuerza de usos y hábitos, y tal es su lio institucional. »

Estas palabras me hacen volver la atención a ellas, ya citadas, en que Luis Araquistáin uró que la razón de Estado « es, sencillamente, la expresión del egoísmo nacional a ultraz. » No es nuevo el caso de que paguen por pecadores, ni tampoco el achacar a los crímenes del Estado o al pueblo las vergüenzas de los políticos. Creo que antaño lo es por ignorancia o por truco culpable. Ahora se dice, y con más infamia, en nombre de una nueva ciencia: la Psicología. Si hubamos de creer cuanto Gustavo Le Bon dijo de las masas, tendríamos que hacernos oretas o despreocupados como miembros de cualquier grupo humano. Más comedido que Le Dr. Carlos G. Jung, psiquiatra suizo de

# LA DEFENSA DE OCCIDENTE

universal nombrada, declaró en 1938 al periodista americano Knickerbocker, hablando con él de Hitler y de la supuesta encarnación del subconsciente alemán en él: « La nación no tiene honor, no tiene palabra que mantener... En la masa, las cualidades comunes a todos los que la integran se multiplican, se acumulan, y constituyen las características predominantes de toda ella. No todo el mundo tiene virtudes, pero todos tenemos los bajos instintos animales, la básica sugestibilidad del hombre de las cavernas, los resabios suspicaces y malignos del salvaje. De ahí que una nación de millones de personas no sea ni siquiera humana. Es un caimán, un cocodrilo o un lobo. Sus estadistas no pueden tener moralidad más elevada que la moralidad animal de la nación en masa... »

Es elocuente el detalle de que Knickerbocker usó esas palabras para avivar los odios nacionalistas en el mundo anglosajón y azuzar a varios pueblos, no sólo contra los nazis, sino también contra todos los alemanes. Por respetable que sea la autoridad del Dr. Jung, cabe decir, en su contra, que la nación, como tal, en bloque, no puede ser más noble y digna que los políticos que la orientan y gobiernan, ni éstos, como hombres de Estado, más morales y decentes que la inhumana e indecente soberanía que ejercen. Si esta soberanía, como sabemos, surgió de uno o de muchos atropellos, si por el fraude y la fuerza se ha mantenido, si durante siglos ha dado leyes a la nación, si la ha obligado a ser cómplice de sus crímenes al costearlos con sus recursos y cometerlos con ella convertida en su instrumento, si no le ha tolerado más honor que el deshonor de servirle ni más glorias que las infamias cometidas en su pro, ¿cómo achacar a la nación las culpas de los delitos cometidos en su nombre, y contra los cuales jamás pudo alzar su voz? Recién terminada la segunda Guerra Mun-

dial, ¿no prohibieron a sus tropas los Estados democráticos fraternizar con los alemanes? Y hoy, si los pueblos de Oriente y de Occidente se encontrasen en plena libertad, ¿habría modo de hacer la guerra que sus Estados preparan? El egoísmo de las naciones — mientras llamemos naciones a sociedades humanas que, aun sometidas a Estados, tienen necesidades e impulsos propios — sólo puede satisfacerse mediante la ayuda mutua, la cooperación, la convivencia en la paz y la justicia; y eso es algo que, por tender, como tiende, hacia la anarquía, los Estados no pueden tolerar. Todo Estado mantiene mientras vive su original estado de guerra, muy a pesar de su pueblo; y éste, cualquiera que sea, siempre hace suya la jácara que, si mal no recuerdo, canta la Chispa en « El alcalde de Zalamea »:

« Vaya a la guerra el alférez y embárguese el capitán; mate moros quien quisiere, que a mí no me han hecho mal. »

## DE LAS LEYES Y LAS ARMAS

Tal ha sido siempre, y en todas partes, el sentir del pueblo mientras no lo ha corrompido mediante halagos engañosos y normas coercitivas su soberano, el Estado. Se le dirá que exagero, o que olvido tal o cual período histórico, como, como ejemplo, el de la llamada « anarquía medieval », en el que, aun no habiendo Estados a la moderna, hubo guerras a porriño. Pero, señores, la anarquía es la ausencia de mandones, y la Europa medieval fué el pandemo-

nium de los mandos, el zipizape del señorío, el zafarrancho de la ambición, la orgía de la autoridad, la degollina de los santos inocentes... ¿Cómo llamar « anarquía » a la poliarquía desenfrenada? La Europa de la Edad Media padeció el mismo mal que hoy sufre el mundo; los bandoleros de antaño se han hecho Estados; sus señorios, naciones; sus mesnadas, ejércitos « nacionales »; sus corceles, tanques o aviones; sus lanzas, bombas atómicas; y el hecho de que las pugnas de sus poderes o arquías nos impida vivir en paz y en orden, ni pudo ni puede permitir a nadie decir que la anarquía hizo o hace estragos en la sociedad, pues más cierto es lo contrario: que, así entonces como ahora, si la sociedad existe es en virtud de los vínculos anárquicos, a-estatales, no autoritarios, que unen y hermanan a los hombres. La ley natural de la ayuda mutua, base de la sociedad desde que el hombre llegó a la categoría de animal trabajador o fabril, es esencialmente anárquica; es la suprema razón de la anarquía; y esa ley siempre ha sido limitada por los instintos predatorios — propios del precedente hombre prensil — que las instituciones autoritarias nos imponen como leyes. Si hay sociedad, es porque los hombres necesitamos la asociación, porque naturalmente somos cooperadores, no porque el Estado nos civilice y nos haga vivir en paz; muy al contrario, como todos los Estados deben su origen a un atropello del derecho natural y del de gentes, como desde su principio son antisociales y representan privilegios conseguidos por la fuerza, sólo pueden mantenerse en permanente rivalidad. De ahí las palabras de Bertrand Russell en « Why men fight » — Por qué luchan los hombres —: « El Estado castiga con imparcial rigor a quienes matan a sus compatriotas y a quienes se niegan a matar extranjeros. En general, este último crimen es considerado el más

grave. » Pero el Estado puede cometer los dos. La oposición de la sociedad al asesinato es de carácter moral; la del Estado, cuestión de conveniencia: mata al rebelde a su imperio y vela por los subditos como el pastor por sus reses. Lo admitamos o no, la sociedad tiene sus leyes naturales, y sólo observádaslas se mantiene. De esas leyes, el Estado tolera únicamente las que no puede extinguir o las que indirectamente le reportan beneficios; pero aquellas que tolera, las supedita a otras que impone, tan contrarias a nuestra naturaleza como al interés social. Y nos impone estas últimas so pretexto de hacer cumplir las primeras. Pero por algo se dijo en el « Martín Fierro »:

« La ley es como el cuchillo: no ofiende a quien lo maneja. »

Y Maquiavelo, que conocía muy bien el pafio de que hacen mangas y capirotes los estadistas, escribió en « El Príncipe » con irónica elocuencia: « Los principales fundamentos posibles de todos los Estados... son las buenas leyes y armas; y como las leyes no pueden ser malas donde las armas son buenas, hablaré de las armas echando a un lado las leyes. » Desenfadada salud, que al parecer, Napoleón comentó así: « ¿Por qué, pues, el visionario de Montesquieu se ocupó de Maquiavelo en su capítulo de los legisladores? » Pero, y el mismo Bonaparte, que sólo confió en su propia espada, ¿no llegó a vanagloriarse de su Código, no deseó hacer creer que sus poderes eran legítimos, o lícitos cuando menos? Este embrollo de las armas y las leyes, de la fuerza y el derecho, siempre ha sido muy útil a los mandones. Usos y abusos de poder quedaron justificados con el dicho de que aquél — o el Estado que lo ejerce — era el brazo del derecho, el instrumento de la ley, la fuerza de la razón... Pero la razón, la ley, el Derecho positivo — que es el único que cuenta —, ¿quién los formula y define, quién los proclama y mantiene, sino el Estado, que, por privilegio de su soberanía, siempre está por encima de esas cosas, siempre mantiene sus armas en la más absoluta independencia? Los tiempos en que vivimos ofrecen la novedad de que los mismos tiranos y sus exégetas se atreven a declarar el carácter criminoso de sus leyes. Recordemos, por ejemplo, los arrebatos con que Spengler afirmaba que la fuerza es el derecho. Los Estados fascistas proclamaron que el interés estatal es la ley suprema, y hasta la única. Vichinsky, meses atrás, dijo en París que « el Derecho es el instrumento de la política, y la teoría contraria es falsa. » (Continuará.)

Discurso de bolsillo

EN Abril del pasado año nació la agrupación de "Los Amigos del Libro". No sé si asisten a este acto todos sus componentes...

Vale a mis ojos el discreto conocedor tanto como el erudito. Ayudemos al que no puede con el peso del silabario y de las cuatro reglas...

Empieza el estudio siendo un torcedor y termina contituyendo un delecto. Los delectos deben administrarse, y éste más que ninguno...

Soy tan amigo de la cultura como enemigo de la cultura encasillada. Por cultura encasillada entiendo yo la suministrada por el Estado...

Cuidado con educarnos en sectarismos. El sectarismo es la ciencia de la brutalidad. Aquí mismo se dijo una vez, a la hora de escoger libros para la biblioteca...

Puyol

Alfama Calle

LA COMEDIA STALINIANA DE LOS PARTIDARIOS DE LA PAZ

EN Pleyel, la semana pasada, se dieron cita unos centenares de barandales stalinianos y aparentados de distintos países...

Un propósito de esta reunión, una mala corriente de la emigración ha pretendido — como es su costumbre — sembrar la confusión haciendo al antifascismo hispano cómplice de la burda maniobra "pacifista" inspirada por Moscú.

Para otear el panorama y fotografiar a los palomeros ladrones o cuervos kominformistas y demás avocados a su servicio, SOLIDARIDAD OBRERA quiso colocar en la tribuna de prensa a uno de sus redactores.

Pero, al llegar a la sala de conchertos del Faubourg St. Honoré y presentarse nuestro compañero al servicio distribuidor de los países de prensa, fué objeto de una medida excepcional, negándole el derecho a realizar su informativa misión.

Paroerá chocante tal decisión cuando los chinos han pretendido que la concentración era de carácter popular y abierto al público sus debates. Sin embargo así ha ocurrido...

BUENAS MANERAS DE OPERAR

UE el día de la inauguración del Congreso y en las primeras horas de la tarde. Ante una mesa atendida por dos funcionarios stalinianos, numerosos periodistas hacían la cola en el "hall" de Pleyel para obtener la tarjeta especial...

Al fin llega a la mesa nuestro amigo y presenta sus papeles profesionales a una joven francesa.

— Avez-vous fait — le dice — la demande ?

— C'est pour la faire que je viens, mademoiselle.

— Attendez un petit moment. On va s'occuper de vous.

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (XI REGION)

SUBSCRIPTION INDIVIDUEL al trimestre... 125 francos al semestre... 250 francos

CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

OTRA ACLARACION

EL mismo buscador de asidero de que he hablado aquí en crónicas recientes, que no deja de inclinarse, atento, sobre la revolución española, quisiera saber (y confiesa no tener dónde averiguarlo), qué era la FAI y cuál fué su papel en los acontecimientos que estudia ahora...

No ignora, desde luego, que se trataba de una organización anarquista, y no cae en la tontería de imaginarse esa organización como una organización de conspiradores de folletín...

Le confunde, particularmente, que los anarquistas, ninguno de ellos fuera de la CNT, tuvieron una organización aparte, y busca, busca qué hicieron como organización distinta de la sindical. No dispone, dice, por fin, de nada que le oriente en su búsqueda.

Una vez más dejó la actualidad ahí, que había ocasión de comentar, que en parte he comentado ya, porque en sus líneas generales no deja de ser la misma desde hace tiempo, para tratar de orientar al desorientado. Sin ninguna esperanza de que me lea. Otros como él, si no él, acaso encuentren aquí lo por él buscado. No todo — haría falta un volumen —, si lo principal. Una aclaración sucinta de la actitud de la FAI en los acontecimientos que abrieron puertas al mundo, y antes de esos acontecimientos. De la que se desprenderá, espero, una idea de la FAI. Dejando de lado, no hay que decirlo, lo anecdótico en que tanto insisten, por donde todo, no sólo la FAI, y no importa qué más que la FAI, es vulnerable.

Trazaré, pues, en esbozo solamente, qué representaba la FAI en la vida de España antes de la revolución, qué representó durante la revolución. No tuvo, al llegar ésta, que improvisar su actitud: respondía, la que adoptó, a la entraña del anarquismo español.

Ningún rasgo más acusado, en el carácter del español, sabido es, que el del individualismo. El anarquismo español, por consiguiente, es individualista, sea cual fuere el nombre que adopte. El hecho es sobradamente conocido para tener que argumentar sobre él. Pero ese individualismo no evita la entrega, total, a las cosas colectivas. Antes bien la impulsa. El anarquista español tiene la sensación de que su individualidad, que le es tan querida, no vivirá con plenitud si las otras individualidades que existen en torno suyo se quedan rezagadas en cualquier género de esclavitud. De ahí que esté dispuesto, en todo momento, a mezclarse, si es preciso anónimamente, en las luchas colectivas. Toda la historia de España, en los años que precedieron a la revolución, más aún, desde que hay anarquistas en España, es prueba palpable de ello. No había protesta, huelga, conspiración, intento revolucionario, fuese cual fuese su finalidad, en que los anarquistas no tomaran parte. Sabedores, de antemano, de que no iban a ventilar nada que les fuese propio. Y a pocas veces se quedaron, en lo que no les era propio, como únicos actores. Sin sombra de pesar. Ningún paso que dejara atrás algo pasado les parecía perdido.

Surge, de lo dicho, una definición de la FAI: organización de individualistas entregados a las luchas de carácter colectivo, preocupados de cuanto respecta a todos los hombres, intuitiva y consecuentemente seguros de que no serán libres, en toda la extensión de la palabra, mientras los demás hombres, todos los demás hombres, no gocen de igual libertad. Por donde llegan al anarquismo más auténtico y fundamental.

Apenas es preciso, sentido lo que antecede, explicar por qué la FAI actuó como actuó en la revolución española. Seguía, sencillamente, la línea que había seguido siempre el anarquismo español, cuando todavía no estaba constituido en organización aparte de la sindical. Ningún problema colectivo le fué nunca ajeno. En todos cuantos se plantearon intervino siempre desde el primer día. No alcanzó, indubitablemente, su objetivo. Contribuyó, eso sí, al enterrar algo que no debía vivir, a hacerlo más factible. Y además, lo que es mucho, a que la vida colectiva fuera más digna. Otro camino para que su objetivo pudiera ser alcanzado. Aunque por el momento el anarquismo no ejerciera influencia preponderante, por circuns-

la humanidad (?); pero el interés me lo pide... y por razones que usted comprende... y que yo, francamente, no comprendo. Obedezco al deseo, pero lo lamento. Para que un inventor pueda hacer aceptar su invento, ya que en las altas esferas no se hacen caso, hay un medio:

Yo comprendo que... De inventor, médico y loco, todos tenemos un poco... (Ya sé, en vez de inventor es poeta en la frase-adagio, pero, acaso el inventor no es un poeta?) La prueba de que mi «inventor» es poeta, la hallamos en la cuarta posibilidad de su maravilloso aparato... Asegurar la paz mundial... Ahí está su error básico! Por eso no le responderé ni el Alto Funcionario de Washington ni el «Home Office» de Londres... Quién le ha dicho que los hombres desean la paz mundial permanentemente? Si su aparato es eficaz, provocaría una

Extracción de dos cartas abiertas

Carreos americanos. HACE tiempo criticé aquí mismo el vicio panhispanoamericano que bauticé con el barbaquismo de «epistolarismo crónico», de manera que no quiero menecer el calificativo de «epistolarismo», y respondo a dos cartas de amigos desconocidos: en una se me pide consejo respecto de un invento extraordinario y actualísimo, y en la otra se me colma de recomendaciones para que mi «candorosa ingenuidad» no acelere el momento catastrófico que amenaza a las grandes ciudades.

por Alejandro Sua

Que su nombre se conozca, su dirección sea pública, y las características, propiedades y posibilidades de su creación genial no sean un misterio. Yo comprendo que... De inventor, médico y loco, todos tenemos un poco... (Ya sé, en vez de inventor es poeta en la frase-adagio, pero, acaso el inventor no es un poeta?) La prueba de que mi «inventor» es poeta, la hallamos en la cuarta posibilidad de su maravilloso aparato... Asegurar la paz mundial... Ahí está su error básico! Por eso no le responderé ni el Alto Funcionario de Washington ni el «Home Office» de Londres... Quién le ha dicho que los hombres desean la paz mundial permanentemente? Si su aparato es eficaz, provocaría una

El espíritu universal de las leyes en todos los países es favorecer siempre al fuerte contra el débil y al que tiene algo contra el que no tiene nada Rousseau

ANTOLOGIA

LAS HIPOTESIS

CUANDO nuestros medios de observación de un hecho natural no pueden conducirnos más allá de ciertos límites es perfectamente legítimo, y a menudo extraordinariamente útil, hacer una suposición acerca de lo que veríamos si pudiéramos llevar la observación directa un poco más lejos. Una suposición de este género es lo que se llama una hipótesis, y el valor de una hipótesis depende del número de hechos que el razonamiento, admitiendo que sea verdadero, permite explicar en el caso del fenómeno al que se aplica.

Así, si alguna persona está detrás de vosotros y recibís de pronto un golpe en la espalda, no tenéis ninguna prueba directa de la causa del golpe, y, si estuvierais solos, no podríais obtener ninguna; pero suponéis inmediatamente que esa persona os ha golpeado. He ahí una hipótesis, una hipótesis legítima; primero, porque explica el hecho, y segundo, porque ninguna otra explicación es probable, probable según el curso ordinario de la Naturaleza. Si vuestro compañero declara que habeis soñado o que algún espíritu invisible os ha golpeado, rechazareis, sin duda, semejante explicación del hecho. Direis que las dos hipótesis con las cuales pretende explicar los fenómenos son absolutamente improbables, o, en otros términos, que, en el curso ordinario de la Naturaleza, no se presentan fantasías de este género; que los espíritus no se divierten en jugar. En realidad, sus hipótesis serían ilegítimas, la vuestra sería legítima, y, según toda probabilidad, obraríais según ella. En la vida cotidiana, las nueve décimas partes de vuestras acciones están basadas en suposiciones o hipótesis, y vuestro éxito en los negocios prácticos depende de la legítimidad de estas hipótesis. Creéis a un hombre en la hipótesis de que es siempre verídico; le concedéis crédito en la hipótesis de que es solvente.

Así, pues, cada uno inventa y está realmente forzado a inventar hipótesis para explicar los fenómenos acerca de cuya causa no hay testimonio directo. Son tan legítimas y tan necesarias en la ciencia como en la vida ordinaria. El que razona científicamente, sólo debe tener en cuenta — cosa que se olvida alguna vez en la vida cotidiana — que una hipótesis debe ser considerada como un medio y no como un fin; que debemos atenernos a ella mientras nos ayuda a explicar el orden de la Naturaleza, y rechazarla sin vacilaciones en cuanto se hace incompatible con un punto cualquiera de este orden.

Tomás Husley

Pinchazos

UN EXITO INTERNACIONAL LA "BRILLANTE" SITUACION FINANCIERA

PARA los franquistas, tan faltos de compañías solventes en el exterior, ha sido objeto de general regocijo el que les permitieran asistir a una especie de conferencia sobre el "ganado lanar", que se ha celebrado recientemente en Roma.

Sus periodiquillos registran esta tertulia como si se tratara de una reunión de "grandes" en la que se concediera audiencia al pequeño caudillo. Y para destacar más la influencia franquista en tan "importante" acto, todos los comunicados repiten que en el banquete final "se sirvieron quesos españoles que fueron muy elogiados".

ACE unos días, los carlistas colocaron en el monumento a Espartero, situado en la calle de Alcalá, frente al Retiro, una bandera roja con borla amarilla, poniendo sobre el monumento la inscripción de "Viva el Rey"; Viva el Rey Carlos III!

Esta misma inscripción apareció en las casas situadas cerca de dicho monumento. Las letras estaban escritas con tinta roja. Los requetebrotos la van a hacer sonada.

EL HERMANO NICOLAS

NICOLAS Franco, que se encuentra en Barcelona, ha hecho varias declaraciones a la Prensa. Refiriéndose al Pacto Atlántico dijo que era "un pastel de nieve". Y añadió que "en caso de agresión procedente del Oriente, los Pirineos son una línea que ofrece las mayores posibilidades; pero para contar con España hay que hacerlo a tiempo y de benérsele facilidades para pertrecharse y vigorizar su defensa y sus sistemas de transportes y comunicaciones".

Este general no ha hecho todavía la menor declaración sobre el régimen de Franco. Sin embargo, otro personaje, el ex-presidente del Senado belga, E. Paul Guillon, ha dado, verdaderamente, la nota con sus desmesuradas alabanzas a Claudillo.

EL SENADOR GUILLON. — O Guillon, ¿siente tan profundo amor por España — de eso presumo — que dice poder demostrarlo con las 18.000 fotografías del país que posee.

Que nos demuestre que no es acionista de alguna de las empresas belgas que hacen buenos negocios con Franco; eso sería mucho más interesante...

Le Gérant: DURAND

Imprentes S. P. I., 4, rue Saulnier. París

EN LA PROVINCIA DE AVILA

UN AYUNTAMIENTO EN LLAMAS

AVILA. — En el edificio del Ayuntamiento de las Navas de Arévalo se produjo hace unos días un siniestro incendio que si no fué de su consideración en cuanto a los destrozos del edificio, sí que motivó la destrucción de una buena parte del archivo. Aunque las autoridades pretenden que el siniestro ha sido casual, los vecinos interpretan que en su prorración ha intervenido el secretario del Ayuntamiento y algunos empleados que tenían interés en hacer desaparecer ciertos documentos reveladores de sus inmorales...